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ACTA N.º 4/2016 

 

 
 

No dia trinta de Junho do ano de dois mil e dezasseis, pelas 16,30 horas, no 
Salão Nobre do Edifício dos Paços do Município, reuniu a Assembleia 
Municipal de Soure, convocada nos termos Regimentais, para a sua 
TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA, com a seguinte Proposta de Ordem de 
Trabalhos: 
 
 

 
 
 
 
 
 

Período de Antes da Ordem do Dia 
 
 

Ponto 1. Leitura de Expediente/Informações 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Período da Ordem do Dia 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ponto 1. Apreciação de uma Informação Escrita do Senhor Presidente da Câmara, 
sobre a Actividade Municipal  

 
 
 
 
 

Ponto 2. PLANO DE AÇÃO ESTRATÉGICO DO MUNICÍPIO DE SOURE  

           - Proposta  
 

Ponto 3. OBRAS PÚBLICAS MUNICIPAIS 

             . Encerramento PO Centro QREN-FEDER  

           . Beneficiação do CM 1113 entre Vila Nova de Anços e o limite do Concelho 

                        - Declaração de Interesse Municipal  

 

Ponto 4. QUARTA ALTERAÇÃO PARCIAL AO PLANO DIRETOR MUNICIPAL 

       . Correção Material Proveniente de Divergência entre o Ato Original e o Ato 

Efetivamente Publicado no Diário da República 
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Ponto 5. RECURSOS HUMANOS 

             . Concurso Externo de Ingresso para provimento de um lugar de Técnico Superior 
Estagiário - Generalista  

 

             . Tribunal Central Administrativo Norte 

                - Processo n.º 597/07.4 BECBR 

                     . Acórdão 

 
 

 

 

Ponto 6. Outros assuntos a incluir, se for caso disso, nos termos do artigo 50.º da Lei n.º 

75/2013, de 12 de Setembro  

 

 

 

 

 

 

Período de Intervenção do Público 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
A Folha de Presenças circulou pelas Bancadas, tendo-se verificado:  
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Na BANCADA DO PARTIDO SOCIALISTA  

      A Presença dos Senhores Deputados: 
 

- João Eduardo Dias Madeira Gouveia, Dr.; 

- Maria de Fátima Mendes Cardoso Nunes, Dra.; 

- Maria Mabilda Simões Cura, Dra. (em substituição); 

- Patrícia Alexandra Pereira Simões, Eng.ª; 

- António Abreu Gaspar; 

- José António Nunes da Silva Mendes; 

- Luísa Margarida Lima Anjo, Dra.; 

- José Maria Ferraz da Fonseca; 

- Nuno Miguel Simões de Carvalho; 

- Rosa Alexandra Travassos Sousa Colaço, Dra.; 

- Rafael Alexandre Tralhão Gomes, Dr.; 

- Jorge Manuel Neves Branco; 

- Manuel Branco Aires; 

- Adélio Dias Gonçalves Vintém; 

- Teresa Margarida Vaz Pedrosa, Dra. ; 

- José Manuel Coelho Bernardes; 

- Manuel Simões Vicente (em substituição); 

- Porfírio António Cardoso Quedas, Dr.; 

- Evaristo Mendes Duarte; 
 
 
 

       A Ausência dos Senhores Deputados:  

- Carlos Manuel Carvalho Mendes, Eng.º; 

- Carlos Mendes Simões; 
 
 

Na BANCADA DA COLIGAÇÃO PPD/PSD-CDS/PP-PPM 

       A Presença dos Senhores Deputados: 

- Florbela Ferreira Bairros, Dra.; 

- José Manuel Páscoa G. Mendes; 

- Vítor Manuel P. C. do Espírito Santo; 

- Manuel da Costa Filipe; 

- Gil Francisco Cavaleiro Pinto; 
 

-    José da Costa Cordeiro Pato; 
 

        A Ausência dos Senhores Deputados:  
-    Arlindo Rui Simões da Cunha, Dr.; 

- Isaías Augusto Pinão Ferreira, Dr.; 
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Na BANCADA DA COLIGAÇÃO DEMOCRÁTICA UNITÁRIA  
 

       A Presença dos Senhores Deputados:  
 

 

- José Francisco Ferreira Malhão, Dr.; 

- Ana Isabel Fernandes Fortunato, Dra.; 

 
 
Na BANCADA DO MCPS.XI  
 

       A Presença dos Senhores Deputados:  
 
 

- Abel Alves Mota, Dr.; 

- Alzira Figueiredo da Silva, Dra. 
 

 

Assim, estando presentes 29 (vinte e nove) membros, o Senhor Presidente da Assembleia 
Municipal, Dr. João Gouveia, confirmada a existência de quórum, declarou aberta a 
Sessão.  
 

 

 
 

Deliberado, por unanimidade, aprovar a Proposta da Ordem de Trabalhos. --------- 

 
 

 

Período de Antes da Ordem do Dia 

 
 

PONTO 1. LEITURA DE EXPEDIENTE/INFORMAÇÕES 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia: 
“na última Sessão aprovámos a Proposta de Acta de junho de 2015... era suposto que, 
hoje, “fechássemos” o ano de 2015, no que toca à aprovação de Propostas de Actas... 
As Propostas de Actas relativas ao ano de 2015, ainda não aprovadas, estão concluídas... 
mas, qualquer uma delas tem pormenores de pequenas falhas de gravação... os serviços 
estão a solicitar aos autores das intervenções que enviem o que possam ter dito, que, 
porventura, não esteja relevado… assim sendo, agradecia aos Senhores Deputados 
Municipais a maior celeridade possível, tendo em vista a apreciação e aprovação dessas 
Propostas de Actas... 
 

 

 

Pelo Senhor Deputado Municipal, Presidente da Junta de Freguesia da Vinha da Rainha, 

Evaristo Duarte, foi entregue na Mesa a seguinte Moção: 
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MOÇÃO 
 
 

“EM DEFESA DA EXTENSÃO DE SAÚDE DE VINHA DA RAINHA” 
 

 

 

 

 

Tem crescido na Freguesia de Vinha da Rainha o descontentamento dos utentes da 

Extensão de Saúde desta localidade, face à sua previsível integração na nova USF a 

criar na Granja do Ulmeiro. 
 

Assim, e embora reconhecendo a necessidade de se promover uma gestão eficaz dos 

recursos, sem pôr em causa a qualidade da resposta, considera-se que: 
 

1. num processo participativo de tomadas de decisões e como parceiros locais de 

primeira linha, os legítimos representantes da população da freguesia, nunca foram 

consultados ou ouvidos para se pronunciarem sobre a solução, pensada para a 

extensão de saúde da sua área geográfica; 
 

2. os pressupostos e os fundamentos da reestruturação da rede de saúde concelhia, 

ainda não foram objeto de esclarecimento público, a fim de clarificar, justificar e 

sustentar o parecer favorável emitido pela Câmara Municipal de Soure nessa matéria; 
 

3. a integração na nova USF da zona norte do concelho apresenta, para os utentes 

inscritos na extensão de saúde de Vinha da Rainha, constrangimentos decorrentes da 

eliminação de serviços de saúde de proximidade, cuja qualidade se impõe preservar na 

freguesia, assegurando um direito constitucionalmente reconhecido; 
 

4. a garantia de mais e melhor acessibilidade aos cuidados primários de saúde deixa de 

ser assegurada em condições satisfatórias, sendo agravada pela inexistência de uma 

rede de transportes públicos eficazes e pelos custos acrescidos que os utentes terão 

que suportar nas suas deslocações de ida e volta em aproximadamente 50km; 
 
 

A Assembleia de Freguesia de Vinha da Rainha, reunida em sessão extraordinária no 

dia 27 de junho de 2016, delibera por unanimidade: 
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- Exigir a revisão da decisão de reorganização da rede de saúde do Concelho de Soure, 

aprovada em 2011, com parecer favorável da Câmara Municipal e sem auscultação 

prévia aos órgãos locais representativos da população da freguesia de Vinha da Rainha; 
 

- Manifestar a sua completa discordância com a futura integração da extensão de saúde 

de Vinha da Rainha na USF a criar em Granja do Ulmeiro, por considerar que não 

assenta numa lógica de aumento de qualidade e melhoria da acessibilidade a cuidados 

de saúde de proximidade; 
 

- Reivindicar o funcionamento da Extensão de Saúde de Vinha da rainha, como polo da 

USF de Soure, numa ótica de desenvolvimento integrado e articulado da prestação de 

cuidados primários nesta área do concelho de Soure; 
 

- Reafirmar a sua profunda preocupação face à reestruturação programada e reforçar a 

sua posição de intransigência relativamente à necessidade de garantir o nível de 

satisfação dos utentes da Extensão de Saúde de Vinha da Rainha; 
 

-Enviar esta Moção para apreciação da Assembleia Municipal de Soure, da Câmara 

Municipal de Soure e da ARS do Centro.   

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Junta de Freguesia de Vinha da Rainha, 
Evaristo Duarte: “esta Moção surge na sequência da resposta da ARS às questões que o 
Executivo da Junta de Freguesia colocou às várias entidades: Câmara Municipal, ARS, ao 
Senhor Ministro da Saúde, ao Senhor Diretor Executivo da ACES e à Entidade 
Reguladora da Saúde. Apenas respondeu o Senhor Presidente da ARS. 
Essas questões que o Executivo da Junta colocou têm a ver com a inclusão da Extensão 
de Saúde da Vinha da Rainha na nova Unidade de Saúde Familiar da Granja do Ulmeiro. 
Nessa resposta é dito que vai ser criada a nova Unidade de Saúde Familiar e nós não 
entendemos, para já, a nossa integração nessa Unidade de Saúde uma vez que, como é 
dito na Moção, acarreta constrangimentos para os utentes e despesas supérfluas porque 
estamos a falar de 50 quilómetros, 25 para cada lado. Quem suporta estes custos?! Isto na 
questão da Consulta Complementar, mas não é só isso. Imagine-se que a médica possa 
adoecer, que pode acontecer a qualquer momento, temos que recorrer à Extensão de 
Saúde da Granja do Ulmeiro, nas férias da Médica, se não houver substituição, teremos 
que recorrer à Granja do Ulmeiro… e tudo indica que a intenção, perante esta situação, é 
de fechar a Extensão de Saúde da Vinha da Rainha. O Executivo da Junta de Freguesia 
não entende isso, isso é inconcebível, nem vamos permitir porque fomos eleitos para 
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defender os interesses da população e daí a nossa intenção de levar esta questão até aos 
nossos limites, até onde for preciso. Se tivermos que recorrer à população a fim de custear 
esta ação, lá estaremos para o fazer, aliás, temos a consciência que a população está 
connosco e isso já tem sido demonstrado porque temos estado a aguentar a pressão que 
tem sido exercida sobre a população na questão da informação sobre a Extensão de 
Saúde, que queria avançar com outros procedimentos. Temos tido o cuidado de chamar à 
atenção de todas as entidades para este problema e a única resposta que obtivemos, como 
já disse, foi esta; daí que entendi que não podemos estar sozinhos nesta matéria e coloquei 
o assunto à Senhora Presidente da Assembleia de Freguesia que, muito bem, marcou uma 
Sessão Extraordinária onde foi elaborado este documento para apreciação, quer da 
Assembleia Municipal, quer da Câmara Municipal dando conhecimento à ARS.” 

 
 
 
Usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia: 
“relativamente à resposta do Senhor Presidente do Conselho Diretivo da ARS cumpre-me, 
em nome da verdade, clarificar o seguinte: onde o Senhor Presidente do Conselho 
Diretivo escreve que “as alterações organizacionais realizadas e em curso se inserem num plano 
proposto em 2011, enquadrado no processo de constituição de duas USF no concelho, que, após análise 
cuidada, mereceu aprovação da Excelentíssima Câmara Municipal de Soure”... aquilo que a Câmara 
Municipal de Soure aprovou no último mandato, por unanimidade, foi um Parecer 
Favorável a uma Proposta de Carta de Saúde Concelhia apresentada pelo ACES - Agrupamento 
de Centros de Saúde, do Baixo Mondego!!!… De facto, essa proposta apontava para a 
possibilidade de complementar a resposta existente com a melhoria da prestação de 
cuidados de saúde na zona norte do Concelho, essencialmente, nas Freguesias de Granja 
do Ulmeiro, Figueiró do Campo e Alfarelos… Mas, nessa proposta de Carta de Saúde 
Concelhia (relativamente à qual, em 11 de Agosto de 2011, foi aprovado pela Câmara 
Municipal de Soure um Parecer Favorável, por unanimidade), estava expressamente 
prevista a “afectação das modernas Extensões de Saúde da Vinha da Rainha e de 
Degracias à Unidade de Saúde Familiar VitaSaurium, assumindo esta USF 
predominantemente a metade sul do Concelho de Soure”… É só consultar a proposta e 
confirmar!!!… Aliás, na acta dessa reunião de Câmara (11/08/2011) pode ler-se uma 
afirmação minha… “isto é, embora estejam e continuem a funcionar estas Extensões de 
Saúde, a Unidade de Saúde Familiar de Soure deverá integrar, em termos de área de 
intervenção, não apenas as Freguesias que já abrange, Soure, Gesteira, Brunhós e Tapeus, 
mas também Degracias, Pombalinho e Vinha da Rainha...” 

Trata-se de uma clarificação e é uma questão de rigor e de verdade!!!... 
Considero legítimo que qualquer responsável autárquico, designadamente e em particular 
de Freguesia... quer o Presidente, quer os Senhores Deputados, quer os demais membros 
da Junta... que, de forma saudável e responsável, sempre que sintam que possa surgir um 
desenvolvimento que, porventura, não só não melhore a resposta existente ou até possa 
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evidenciar a possibilidade de a piorar... acho que, num caso destes, a última coisa que 
devem fazer é assistir passivamente... pelo contrário, acho que devem, e bem, tomar 
medidas activas… por isso entendo bem que tenham aprovado esta Moção, por 
unanimidade!!!… De qualquer forma, não tendo, actualmente, responsabilidades 
executivas, mas, não prescindindo de ter posição sobre a matéria... aquilo que vos devo 
adiantar… o que se deve continuar a defender para a Vinha da Rainha e/ou para qualquer 
outra freguesia do Concelho, é muito simples... que, independentemente da organização 
política ou administrativa, no plano territorial, seja garantida uma efectiva resposta de 
proximidade!!!... em caso de doença do médico ou de falha por esta ou por aquela razão, 
não são, não devem ser os doentes a deslocar-se, devem ser os médicos a fazer a 
deslocação!!!... isto é, o importante é que, por escrito, qualquer que seja a situação, fique 
sempre contratualizado que se mantém a resposta na Extensão de Saúde em causa, que 
não se perspetiva o seu encerramento e que se o médico adoecer, a resposta é lá!!!... como 
aliás, está a “acontecer” para os Tribunais... os Juízes é que têm que ir lá, não são os 
Cidadãos que se têm que deslocar!!!... Isto para vos dizer que não vejo nenhum 
inconveniente em aprovar, de forma favorável, esta Moção... ainda que, do meu ponto de 
vista, aquilo que deve ser o fundamental para qualquer Autarca de Freguesia deve ser 
garantir contratualmente, por escrito, de forma formal... primeiro, a manutenção da 
resposta existente e a sua melhoria, e segundo, se houver alguma falha, deverá ser o 
médico que se desloca lá e não o cidadão que se tem que deslocar!!!…”  
 
 
 
Usou da palavra o Senhor Deputado Municipal, Dr. Francisco Malhão: “manifestar 
solidariedade com o Presidente e a população da Vinha da Rainha e recordar que situação 
pior temos em Figueiró do Campo e que devemos aproveitar toda esta ambiência de 
mudança de Governo e de filosofia de exercício de poder e chamarmos a atenção a quem 
de direito para que se pense numa outra forma de prestação de serviços de saúde no 
sentido de que estes sejam de proximidade: que se reabram as Extensões de Saúde que 
não estão a funcionar e que aquelas que estão a funcionar passem a funcionar melhor. 
Parece-me que até este momento não houve uma inversão nessa política, por isso, julgo 
que devemos todos fazer um esforço para que haja uma mudança de atitude perante os 
serviços de saúde, que estão a enfraquecer em vez de melhorar.”  
 
 
 
Usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia: 
“apenas ponho uma dúvida, não sei se pretendem votar a Moção tal e qual ela está... ou se 
a Assembleia Municipal deverá aprovar uma proposta que, na prática, subscreve a 
preocupação que resulta da Moção e que entende que tudo deve ser feito para manter a 
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resposta de proximidade e para que, em caso de falha, seja a resposta a deslocar-se ao 
local!!!... 
Não estou a pretender desvalorizar a moção… aliás, não tenho nenhum problema em 
votar favoravelmente a moção... porém, em termos metodológicos, indico a seguinte 
alternativa: que a Assembleia Municipal aprove uma proposta no sentido de subscrever e 
de acompanhar a Junta e a Assembleia de Freguesia de Vinha da Rainha nas suas 
preocupações… isto é, no sentido de que seja mantida e melhorada a resposta de 
proximidade existente, entenda-se, o funcionamento da Extensão de Saúde da Vinha da 
Rainha… e, ainda, no sentido de que qualquer falha nessa resposta de proximidade deverá 
implicar uma deslocação do(s) médico(s) ao local e não uma deslocação dos utentes.” 

 
Usou da palavra o Senhor Presidente da Junta de Freguesia de Vinha da Rainha, 
Evaristo Duarte: “não vejo inconveniente naquilo que referiu exceto num ponto que, 
para nós, é sagrado, que é a questão do pólo, integrando a Extensão de Saúde da Vinha da 
Rainha como pólo da VitaSaurium - Unidade de Saúde Familiar de Soure.” 

 

 

  
 Foi deliberado, por unanimidade, com 28 (vinte e oito) votos a favor, aprovar a aceitação da Moção. ------------------

------------------------------------------------------ 

 Foi deliberado, por maioria, com 25 (vinte e cinco) votos a favor -- 15 (quinze) da Bancada do PS, 6 (seis) da 

Bancada da Coligação PPD/PSD-CDS/PP-PPM, 2 (dois) do MCpS e 2 (dois) da Bancada da CDU -- e 3 (três) 

abstenções da Bancada do PS (José Ferraz, Dra. Teresa Pedrosa e Manuel Aires), aprovar a  Moção. --------------- 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Período da Ordem do Dia 
 

PONTO 1. APRECIAÇÃO DE UMA INFORMAÇÃO ESCRITA DO SENHOR PRESIDENTE 

DA CÂMARA, SOBRE A ACTIVIDADE MUNICIPAL 
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INFORMAÇÃO ESCRITA SOBRE A ATIVIDADE MUNICIPAL 

 
 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro. 

 
 

PERÍODO COMPREENDIDO ENTRE 24 DE ABRIL DE 2015 E 24 DE JUNHO DE 2016 

 

 
1. Descrição sucinta das principais Ações desenvolvidas ao longo do período em epígrafe - Ver anexo 1 – 

2. Situação financeira da Autarquia em 24 junho de 2016 - Ver anexo 2 - 

 

 

 

 
ANEXO 1 

 

 
EDUCAÇÃO 
                                                  
CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO/ MELHORAMENTO DE CENTROS ESCOLARES  

Intervenções Diversas, por Administração Direta nos diversos estabelecimentos educativos, num total de 
1.990,59€. 
 
AMPLIAÇÃO/CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO DE CENTROS ESCOLARES 

Centro Escolar da Freguesia de Samuel 
Reparação de Instalações Eletromecânicas (AVAC) 
Adjudicação 

 
CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO DE CENTROS ESCOLARES 

Assistência Técnica 

Manutenção do Sistema AVAC 

Escolha do Procedimento Prévio 

 
CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO DE CENTROS ESCOLARES 

Casa da Criança 

Adjudicação - Ratificação 

 
 
 
 
 
TRANSPORTES ESCOLARES  

Funcionamento Regular para todos os Níveis de Ensino em funcionamento; 
Pagamento de um total de 35.812,86€, quer para a TRANSDEV – Rodoviária do Centro, quer para os 
alunos que frequentam o Ensino Obrigatório fora do Concelho, por inexistência dessa oferta educativa no 
Concelho de Soure. 
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COMUNICAÇÕES 

Pagamento Integral das Despesas Telefónicas dos Jardins-de-Infância e Escolas do 1.º CEB, num total de 
846,54€. 
 
 
SERVIÇO DE APOIO À FAMÍLIA  
 

PROGRAMA DE EXPANSÃO E DESENVOLVIMENTO DA EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR 

PROGRAMA DE GENERALIZAÇÃO DO FORNECIMENTO DE REFEIÇÕES AOS ALUNOS DO 1.º CEB.  
 
 
Acompanhamento direto de todos os serviços e Funcionamento Regular nos Jardins de Infância e nas Escolas 
de 1.ºCEB 

 
 
Ação Social Escolar/Serviço de Apoio à Família  
Protocolos com Instituições e Juntas de Freguesia 

  

 
Pagamento da Prestação de Serviços de Confeção, Transporte e Distribuição das Refeições Escolares nos 
Estabelecimentos de Ensino Pré-Escolar e 1.º CEB relativos ao ano letivo de 2015/2016, num total de 
10.529.93€. 
 
Pagamento do Protocolo com Agrupamento de Escolas de Soure relativamente ao fornecimento de 
refeições ao JI de Soure e 1.º CEB de Soure, no ano letivo 2015/2016, num valor total de 7.068.84€. 
 
 
Pagamento do Acordo de Cooperação com o Centro Social das Malhadas para a disponibilização de um 
Recurso Humano com a finalidade de prestar serviços no âmbito do funcionamento do SAF (Serviço de 
Apoio à Família), no valor de 900€. 
 
 
Continuação das ações de acompanhamento à confeção, distribuição e serviço de refeições do Pré-Escolar 
e 1.ºCiclo, no âmbito dos contratos relativos aos Programas de Expansão e Desenvolvimento da Educação 
Pré-Escolar e Programa de Generalização do Fornecimento de Refeições aos Alunos do 1.º CEB.  
 
 
 
 
 
 
Nos meses de abril e maio (ano letivo 2015/2016) foram servidas as seguintes refeições: 
 

JI Abril 2016 Maio 2016 Total de Refeições Entidade Fornecedora 

Alfarelos 146 191 337 Freguesia de Alfarelos 

Degracias 289 315 604 Centro Social das Degracias 

Figueiró do 
Campo 

182 204 386 
Centro Social de Alfarelos 

Granja do 275 276 551 Freguesia da Granja do Ulmeiro 
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Ulmeiro 

Samuel 186 196 382 Freguesia de Samuel 

Pouca Pena 101 110 211 APPACDM de Soure 

Simões 72 77 149 APPACDM de Soure 

Sobral 223 245 468 APPACDM de Soure 

Soure 772 847 1.619 Agrupamento Martinho de Árias 

Tapéus 297 280 577 Freguesia de Tapéus 

Vila Nova de 
Anços 

204 240 444 
Casa do Povo de Vila Nova de 
Anços 

Vinha da Rainha 223 276 499 Freguesia da Vinha da Rainha 

 2.970 3.257 6.227  

 
 

1.º CEB Abril 2016 Maio 2016 Total de Refeições Entidade Fornecedora 

Alfarelos 264 282 546 Freguesia de Alfarelos 

Degracias 416 452 868 Centro Social das Degracias 

Figueiró do 
Campo 

535 586 1.121 
Centro Social de Alfarelos 

Granja do 
Ulmeiro 

1.351 1.536 2.887 
Freguesia da Granja do Ulmeiro 

Samuel 224 252 476 Freguesia de Samuel 

Sobral 716 745 1.461 APPACDM de Soure 

Soure 2.468 2.705 5.173 Agrupamento Martinho de Árias 

Tapéus 446 433 879 Freguesia de Tapéus 

Vila Nova de 
Anços 

692 789 1.481 
Casa do Povo de Vila Nova de 
Anços 

Vinha da 
Rainha 

367 425 792 
Freguesia da Vinha da Rainha 

 7.479 8.205 15.684  

 
 
 
EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR E ENSINO BÁSICO 
 

Manutenção do Programa Regime Fruta Escolar – Lanche Saudável – aos alunos do Pré-Escolar e 1.º 
Ciclo, com entregas semanais,  com o intuito de promover o consumo de fruta e demais hábitos saudáveis 
nas crianças e suas famílias, com um investimento de 1.556.67€ 

 
 
Continuação da dinamização de Workshops de Promoção de Hábitos Alimentares Saudáveis “Faz 
do Teu Prato o Arco Íris” (1.º CEB) e “Da Horta para o Prato” (Pré-Escolar), como forma de 
cativar o público jovem no sentido da promoção de hábitos de vida saudáveis e criativos, como 
complemento das atividades que têm vindo a ser desenvolvidas neste âmbito. 
 
Concurso “Conhecer Abril 2015” dirigido a todas as escolas do 1.ºCEB do Concelho de Soure, tendo 
concorrido todas as escolas à exceção de uma. Atribuição de prémios aos três primeiros alunos vencedores 
e respetivas escolas, nomeadamente EB1 do Sobral, EB1 de Figueiró do Campo e EB1 da Granja do 
Ulmeiro, no valor de 599,94€. 
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Participação nas festas de Encerramento de Ano Letivo dos Jardins de Infância e Escolas do 1.º CEB. 
 
CASA DA CRIANÇA – EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR 

Protocolo com a Santa Casa da Misericórdia de Soure 

Funcionamento Regular 
Transferências no valor total de 7.993,07€. 
 
PROGRAMA DAS ATIVIDADES DE ENRIQUECIMENTO CURRICULAR NO 1.º CEB  
 

Protocolos com Instituições e Juntas de Freguesia – pagamento num total de 13.175€. 
 

Participação de alunos e professores das AEC de Inglês e Música na 1ª Feira do Emprego e Formação 
Profissional e do Livro, numa atuação dirigida a Encarregados de Educação e público em geral. 
 

Continuação das aulas de “Adaptção ao Meio Aquático” no horário das AEC - Atividade Física - com a 
possibilidade de levar os alunos do 1.ºCEB do Concelho de Soure às piscinas Municipais de Vila Nova de 
Anços, proporcionando-lhes assim o contacto com este desporto. 

 

 

EDUCAÇÃO PRÉ-ESCOLAR, ENSINO BÁSICO E SECUNDÁRIO 
 

Continuação da participação nos Conselhos Eco-Escolas 2015/2016 e em todas as atividades inerentes ao 
funcionamento do Projeto Eco-Escolas, do qual o Município de Soure é parceiro, estando neste ano letivo 
inscritas 5 escolas participantes, a saber: JI/ EB1 Vinha da Rainha (inscrição conjunta), EB1 Alfarelos, JI 
Vila Nova de Anços, Escola Básica de Soure e Escola Secundária de Soure. 
 
EDUCAÇÃO - ENSINO BÁSICO E SECUNDÁRIO 
 

Participação na 3ª Edição do Programa “Empreendedorismo nas Escolas – Região de Coimbra” 
promovido pela CIM – Comunidade Intermunicipal da Região de Coimbra - e da qual o Município de 
Soure é parceiro: 
 

- Concurso Municipal de Ideias do 3.º CEB e do Ensino Secundário e Profissional em de Soure, no dia 20 
de maio de 2016, no Auditório da Biblioteca Municipal de Soure; 
 

- Concurso Intermunicipal de Ideias do 3.º CEB, no dia 04 de junho de 2016, no CAE da Figueira da Foz; 
 

- Concurso Intermunicipal do Ensino Secundário e Profissional, no dia 05 de junho de 2016, no Edifício 
da Antiga Cerâmica Arganilense, em Arganil. 
 

Participação no Programa Escola De Verão Júnior Da Escola Superior de Educação de Coimbra/ 
Instituto Politécnico De Coimbra Verão 2016: 
 

- Recolha das Inscrições e respetivas diligências dos alunos abrangidos por este Programa. 
 

  

CARTA EDUCATIVA 

Continuação da atualização do processo de monitorização da Carta Educativa. 
 

CEDÊNCIA DE VIATURAS/AUTOCARROS MUNICIPAIS 

C. Escolar de Degracias/Pombalinho/E.B. 1  
J.I. Alfarelos 

J.I. Sobral 
J.I. Simões 

J.I. Vila Nova de Anços 

J.I. Pouca Pena 
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J.I. Figueiró do Campo 

J.I. Soure 

J. I. Tapéus  
J.I. Vinha Rainha 

Centro Escolar da Freguesia de Samuel / J.I. 
Centro Escolar de Granja do Ulmeiro/J.I. 
.I. Marco 

J.I. Figueiró do Campo 

J.I. Granja do Ulmeiro 

J.I. Alfarelos 

C.Esc. Granja do Ulmeiro – E.B. 1 

C.Esc. Degracias – E.B. 1 

E.B. 1 Tapéus 

E.B. 1 Sobral 
E.B. 1 Gesteira 

E.B. 1 Vila Nova de Anços 

 
CULTURA, DESPORTO E JUVENTUDE  
 
CULTURA 
 

O Concelho de Soure dispõe, hoje, um tecido cultural cada vez mais qualificado e dinâmico, tendo para 
isso contribuído a implementação de Políticas de Apoio à Cultura pela Câmara Municipal. 
Assente em normas e critérios previamente estabelecidos, consegue-se promover a motivação de todos os 
agentes envolvidos no projeto comum de desenvolvimento cultural do concelho. 
Assim, o Concelho de Soure tem vindo a afirmar-se culturalmente, sendo esse reconhecimento traduzido, 
na afluência de público às atividades promovidas, quer por Associações Centenárias, quer de outras de 
recente constituição pretendendo dinamizar uma “rede local de cultura”, no quadro das suas 
competências. 
 
Apoio ao Funcionamento 

A Câmara Municipal tem em funcionamento uma Política de Apoio ao Funcionamento das Coletividades 
Concelhias. Na prática, este apoio monetário, pretende fomentar o desenvolvimento de algumas áreas 
consideradas relevantes para o desenvolvimento sustentado da Cultura Concelhia, ao mesmo tempo que 
promove a ocupação dos tempos livres de uma população cada vez mais liberta para a prática de novas 
atividades e o desenvolvimento de novos talentos. 
Os apoios concedidos abrangem as áreas do Folclore, incluindo a realização dos Festivais, a Música, onde 
estão incluídas as Bandas Filarmónicas, as Tunas, os Grupos Corais, Grupos Musicais, a Dança e o Teatro.  
 
 
Apoio ao Investimento 

O Apoio ao Investimento é concedido pelo Município de Soure, através de propostas apresentadas nas 
Reuniões da Câmara e traduzidas nas suas Deliberações. Assume-se, perante as Coletividades Concelhias, 
como um fator de primordial importância, uma vez que permite às Coletividades/Instituições, 
prosseguirem investimentos por si pretendidos, nas mais diversas áreas. 
 
 
 
Cultura e lazer 
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O Município de Soure coloca, ainda, à disposição das Instituições do Concelho que desenvolvem 
atividades de índole cultural um conjunto de outros recursos logísticos que lhes permitem levar a cabo um 
conjunto diversificado de iniciativas, que vão desde palcos, cadeiras, mesas, stands, baias, etc.  
No quadro seguinte damos nota das Entidades que solicitaram este tipo de apoio. Note-se que a cedência 
de qualquer tipo de equipamento por parte do Município comtempla, também, a disponibilização do 
respetivo transporte bem como os meios humanos necessários às tarefas associadas. 
 
 
 
ENTIDADE A B C D E F G H I J K L M N 

Grupo de Escoteiros de Soure       x x                       

Clube Opel do Centro               x                   

APPACDM - Soure     x x                     x     

Rancho Típico de Paleão       x                           

Comissão Festas de São Jorge_Brunhós   x     x                       

Agrupamento de Escolas Martinho Árias x                         x     

APPACDM - Soure   X x x                     x     

Grupo Musical Gesteirense         x                       

Comissão da Capela de Casal do Barril   x x                           

Banda de Soure   x x     x                       

Cascos & Rolhas         x x                       

Comissão de Festas de Casalinhos   x x                           

 

 

 

 
ENTIDADE A B C D E F G H I J K L M N 

Comissão Capela São José do Pinheiro   x x                           

Grupo Folclórico E. Alfarelos     x                           

União Freguesias Gesteira-Brunhós       x x                       

Associação Carvalhal de Azóia x                               

Centro Social Sampedrense   x     x                       

Norte e Soure - Paleão                   x               

Centro Social de Malhadas                   x             

Comissão Festas de São Jorge_Brunhós x x x             x             

Centro Recreativo de Bonitos   x x                           

Centro Social de Malavenda C. Corte                     x   x       

 
 
 
 
 
ENTIDADE A B C D E F G H I J K L M N 

Comissão de Festas do Espírito Santo x           x     x       x     

Centro Social de Alfarelos   x x x             x       x     

Freguesia de Granja do Ulmeiro             x             x     

Comissão de Festas Honra Santa Ana   x x             x             

Escola Karate Shokokai Soure x x   x x   x                   

Comissão da Capela Casais São Jorge x                 x       x     

Norte e Soure - Paleão     x                             

Agrupamento de Escolas Martinho Árias     x                     x     

Associação c. d. s. de Vinha da Rainha x                         x     

Associação do Espaço Polivalente Neras                   x             
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Freguesia de Tapéus     x x                   x       

Norte e Soure - Paleão     x                             

Comissão Convívio Casalinhense                         x       

Grupo Pauliteiros V. N. Anços   x   x x       x         x     

U. Freguesia de Degracias / Pombalinho x                               

Agrupamento de Escolas Martinho Árias x                               

Núcleo de Trabalhadores do Municipio       x x                       

Grupo de Pauliteiros de V. N. Anços       x x                       

Centro social Alencarce Cima e Cascão   x x                           

Igreja de Samuel     x   x x   x     x       x     

Liga Portuguesa Contra  Cancro (Nsoure) x                               

Associação Cimeirense S. Social             x                   

Associação de Lousões         x x                       

Associação H. Bombeiros V. C. Soure x                               

STAL                               x     

Rancho Folclórico do Cercal x                         x     

Santa Casa da Misericórdia de Soure x x     x       x       x x     

Fundação Maria Luísa Ruas x x                             

Comissão de Festas de Pombalinho x                 x       x     

Rancho Folclórico da Ribeira da Mata x x   x x         x             

Comissão Festas de Casal de Almeida   x x       x     x             

Grupo Folclórico E. Granja do Ulmeiro x x   x x   x     x       x     

Centro Social de Alfarelos   x x     x                       

Comissão de Festas de Paleão x x x       x     x       x     

Comissão de Festas de Formigal             x     x       x     

Associação de Casa Velha     x                             

Associação de Samuel     x x   x   x                   

Escoteiros de Soure         x x                 x     

Comissão de Festas dos Novos   x x                           

Freguesia de Tapéus     x     x                       

Norte e Soure - Paleão     x                             

Comissão de Festas de Brunhós       x x                       

Comissão de Festas de Santa Ana   x                             

 
Legenda:              
A - Palco I B - Cadeiras plástico I C - Mesas plástico I D - Bancos I E - Mesas I J - Stands I G - Báias I H - Tendas I I - Balcões 
I J - Sinais trânsito  
k - Contentores/baldes p/ lixo I L - Projetores I M - Equipamento de som 
I N -  Outros        

 
 
 
Outros apoios: 
 

7 de maio  
Clube de Clássicos Datsun Modelo 2402 / 2602 

Receção e Porto de Honra 
 

9 de maio  
Clube Europeu do Agrupamento de Escolas de Soure 

Comemoração do Dia da Europa 

Oferta de balões 
 

15 de maio  
Núcleo Desportivo do Sobral 
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Cicloturismo – Oferta de t´shirts 
 

13 a 16 de maio  
Comissão de Festas em Honra do Divino Espírito Santo 

Festas anuais em Honra do Divino Espírito Santo 

Oferta de t´shirts e bonés 
 

21 de maio  
Unidade de Saúde de Granja do Ulmeiro 

Projeto “Cuide de Si” 

Oferta de t´shirts, águas e fruta 
 

22 de maio  
Comissão de Festas de Santa Ana 

Caminhada “Pelo seu coração, pela sua saúde” 

Oferta de t´shirts 
 

28 de maio  
Ex-combatentes do Ultramar 
Receção e Porto de Honra 
 

1 de Junho  
CPCJ – Comemorações do Dia Mundial da Criança 

Disponibilidade de insufláveis, t´shirts, balões 
 

1 de Junho 

Programa Eco-escolas – Escola Secundária Martinho Árias 

Caminhada – Oferta de lanches 

 
4 de junho 

Comissão de Pais do Centro Escolar de Granja do Ulmeiro 

Caminhada – Oferta de fruta 
 

4 de junho 

Encontros Temáticos sobre o Património 

Património Ambiental – Porto de honra 
 
 
 
 
 

4 de junho 

Alunos e Docentes do Externato Santiago e Colégio de Soure 

Apresentação de cumprimentos 

Receção e Porto de Honra 
 

5 de Junho 

Sons de Sicó 

IV Encontro de Concertinas 

Apoio à organização 
 

5 de junho 
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Norte e Soure – Cidadãos 

7º Passeio de Motorizadas 

Oferta de t´shirts 
 

10 de junho 

LPCC – Soure 

Caminhada – Oferta de águas e fruta 
 

10 de Junho 

STAL – Encontro Distrital 
Oferta de bonés 
 

11de Junho 

Escola secundária Martinho Árias 

Caminhada – Oferta de t´shirts 
 

12 de Junho 

LPCC – Espírito Santo 

Caminhada – Oferta de águas e fruta 
 

12 de junho 

Associação C. R. de Lousões 

Cicloturismo – Oferta de t´shirts 
 

11-12 de Junho 

Comissão de Festas de Fonte da Relva 

Oferta de t´shirts 
 

12 de Junho 

Igreja de Samuel 
III Mostra Gastronómica 

Disponibilização de flyers, cartazes. 
 
 
 
 
BIBLIOTECA MUNICIPAL  
 
PROGRAMA INTEGRADO DE PROMOÇÃO DA LEITURA/ Projetos Continuados 

 
AÇÃO DE ANIMAÇÃO DE LEITURA, articulada com programa curricular (segunda a sexta-feira) 
PARA LÁ DAS MARGENS…  VÁRIAS FORMAS DE VIDA…  

Continuando a tratar o tema Natureza e sua diversidade, no 3º período vamos “lá fora” olhar e descobrir 
os animais e as plantas que enriquecem o lugar onde vivemos, vamos “para lá das margens” e conhecer 
melhor a paisagem e o habitat que nos rodeia, vamos “lá fora” para explorarmos a grande variedade de 
formas de vida! 

Na sala de leitura da biblioteca municipal propomos a cada grupo escolar, pistas para pesquisas 
bibliográficas sobre a natureza e os animais. Procuram-se livros nas estantes e introduzem-se algumas 
noções de formação de utilizadores. Depois de se encontrarem os livros/documentos nas estantes, cada 
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criança/jovem pesquisa e seleciona  as matérias e os animais que interessa, a seguir, é entregue ao criança 
uma folha de recolha de dados onde podem anotar  o que  vêm, ouvem, cheiram, tocam e provam, na natureza, 
ou seja, no jardim da biblioteca municipal. Plantas, árvores e pequenos animais,  destacando-se a árvore de 
grande porte:  Araucária. 

Escolas e alunos do 1º CEB 

- 28 sessões : 548 crianças 

Jardins e crianças do ensino pré-escolar 
- 10 sessão:  187 crianças ( AEMA-Soure) 
- 8 sessões: 147 crianças ( IPSS) 

 
Foram dinamizadas 46 sessões de animação de leitura para 882 alunos e respetivos acompanhantes. 
Os transportes da autarquia asseguraram a deslocação das crianças dos jardins e das escolas do AEMA-Soure à 
biblioteca. 
As IPSS transportaram as crianças. 
 
SÁBADOS NA BIBLIOTECA 

 Manta com Histórias para Pais e Filhos  
- 3 sessões 

- 18 crianças  - 32 adultos 

 
Workshop Pais e (in)sucesso escolar (28 de maio), com a psicóloga clinica Diana Gaspar 
  - 29 adultos 

 
Workshop “Uma História, Uma Semente”, dinamizado um sábado por mês 

Em janeiro e fevereiro semeámos na horta plantas aromáticas, em março e abril transplantámos e 
em maio e junho colhemos, por exemplo manjericos com versos a acompanhar. 

Durante o mês de junho oferecemos manjericos, com quadras alusivas aos santos populares, aos 
leitores de sábado da biblioteca. 
 
ENTRE A FRALDA E A CHUPETA… DESCOBRIMOS O LIVRO! LIVRO A LIVRO 
DESCOBRIMOS A BIBLIOTECA! 

Participação das crianças da valência Creche (12 salas e 149 bebés) 
 

Projeto que decorre nas diferentes creches do concelho e na biblioteca municipal.  
Tem como objetivo promover o contacto precoce com os livros e as histórias, assim como contribuir para o 
desenvolvimento precoce de competências de leitura. 
Desenvolve-se, mensalmente, nas creches.  
Em Junho, termina com a primeira deslocação dos grupos de crianças à biblioteca municipal onde se 
dinamiza uma ação de promoção de leitura e do conto através de tapete de histórias. 
Por fim, cada criança faz uma impressão dos próprios pés (crianças de 1 ano) e das mãos ( crianças de 2 
anos) num diploma criado para o efeito e que simboliza os primeiros passos na biblioteca municipal de Soure. 
Estão expostos no átrio da biblioteca os trabalhos, reportados às histórias contadas, que cada grupo/sala fez 
ao longo do ano.  
 

- 1 deslocação da educadora da BMS a cada creche do concelho; 
 - 1 deslocação de cada grupo de creche à Biblioteca Municipal; 
 - 11 sessões de promoção do livro e da leitura nas Creches; 
 - 10 sessões de promoção do livro e da leitura na Biblioteca Municipal. 
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Transportes para a educadora da BMS assegurados pela Autarquia.  
Transportes das crianças para a biblioteca, em junho, assegurados pelas IPSS. 
 
PARA LÁ … E PARA CÁ! 
Participação das crianças do Pré-Escolar das IPSS do Concelho (11 salas e 193 crianças) 
 
Foram realizadas 2 deslocações, por cada sala, à Biblioteca Municipal (uma por mês). 
Foram realizadas 22 sessões de promoção do livro e da leitura, na biblioteca municipal. 
Foram realizados 386 empréstimos de livros para leitura domiciliária. 
 
Os transportes são assegurados pelas IPSS, com exceção dos transportes da Casa da Criança 

   
MONTRA INFORMATIVA 

(Livros/ Autores/ Acontecimentos…)  
- Montra de livros sobre História Local 
- 40 Anos da Constituição Portuguesa 

- Montra de livros de Domingos Amaral com destaque para Assim nasceu Portugal 
- Santos Populares 

- Novidades editorias na biblioteca 

 
EXPOSIÇÕES NA BIBLIOTECA 

- Exposição de Miniaturas: Grande Guerra Mundial: 100 Anos  
Exploração e apresentação da frente de guerra das trincheiras. Apresentação dos fardamentos, das armas, 
dos equipamentos militares (navios, aviões, tanques, …) e estratégias. Evolução das armas e introdução de 
novos métodos de guerra. 
sessões: alunos do 9º ano do AEMA-Soure (57 alunos) | alunos do IPH ( 50 alunos) 
 
- Exposição de Kamishibai | junho e julho 

Produzido pelo Departamento de Educação Pré-Escolar do AEMA-Soure 

Teatro de Papel. Maneira de contar histórias que teve origem no Japão. O kamishibai é o nome dado a uma 
estrutura em madeira, à semelhança de uma boca de cena, em que se colocam cartões que têm ilustrações 
na frente (que ficam viradas para os espectadores) e texto nas costas (que fica virado para o contador de 
histórias, para que ele possa ir lendo os diálogos). 
 
Cada jardim de infância do AEMA-Soure dinamizou, esta maneira ancestral de contar histórias, e produziu 
materiais/ histórias/ ilustrações que são contadas através do Kamishibai. 
 
De salientar que as histórias apresentadas são, naturalmente, todas diferentes, mas revelam o trabalho 
colaborativo e pedagogicamente articulado entre os jardins e a biblioteca municipal. 
 
-Exposição de Trabalhos 

Entre a Fralda e a chupeta… descobrimos o Livro! Livro a Livro descobrimos a Biblioteca! 
Durante o ano letivo são contadas histórias e são trabalhos assuntos que se materializam na exposição do 
final do ano letivo na biblioteca municipal 
 
- Exposição pedagógica “Viajando com a lontra” (ao longo do ano letivo) 
Através de elementos vários com destaque para os painéis fotográficos que espelham os Rios e as Zonas 
Húmidas do concelho de Soure descobrimos a vegetação, os animais e alguns artefactos locais. 
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Valorizamos a água, os moinhos, as noras, a cultura do arroz, o pato real, a salamandra... e encontramos, 
através da pegada… a lontra. 
 
- Lontra Parade 

Este ano letivo, a articulação curricular existente entre os jardins, escolas do 1º, 2º e 3º ciclos, do AEMA-
Soure, do IPH-Granja do Ulmeiro, IPSS e a Biblioteca Municipal, levou-nos a trabalhar a natureza e a 
biodiversidade. De sítio – concelho de Soure – a lontra foi o animal proposto para o trabalho final. 
 
Todos os jardins de infância, escolas do 1º, 2º e 3º ciclos, do AEMA-Soure, do IPH- Granja do Ulmeiro e 
IPSS, responderam positivamente ao repto lançado, no inicio do ano letivo, para produzirem, 
artisticamente, uma lontra, de acordo com um modelo entregue pela biblioteca e que deu origem à Lontra 
Parade – 49 trabalhos/lontras - exposta na Festa do Dia Mundial da Criança, no Parque da Várzea. 
 
- 12 lontras dos jardins de infância 

- 20 lontras do 1º ceb 

- 2 lontras do 2º CEB IPH (Granja do Ulmeiro) 
- 2 lontras do 2 CEB do AEMA-Soure 

- 2 lontras do 3º CEB do AEMA-Soure 

-9 lontras das IPSS 

- 1 Biblioteca Escolar da EB 1-2 de Soure 

- 1 Biblioteca Municipal de Soure 

 

 ESTÁGIOS CURRICULARES 

Foi feito acompanhamento a duas alunas do curso técnico de Multimédia, do Agrupamento de 
Escolas de Soure, no estágio curricular efetuado na Biblioteca Municipal. Produção de alguns 
materiais multimédia. 

 

 ESPLANADA DO LIVRO, na Piscina Municipal de Soure 

Criação de uma zona de leitura informal, de revistas e jornais, no jardim da piscina municipal de 
Soure. 

 
 
 

UTILIZAÇÃO DO AUDITÓRIO 

Até às 18H – 8 utilizações  
Depois das 18H – 7 utilizações 

 
FUNCIONAMENTO REGULAR DE TRÊS POSTOS DE INTERNET 

abril | jun – 2625 utilizações 

 
BIBLIOTECAS ESCOLARES  
Técnicas da Biblioteca Municipal no âmbito do SABE (Serviço de Apoio às Bibliotecas Escolares) 
procedem ao tratamento técnico dos documentos existentes nas bibliotecas do 1º e 2º Ciclos das escolas. 
Processo em Curso 

 
PROJETO BAÚS ITINERANTES 

Conjuntos de livros diversificados, selecionados pelo Agrupamento de Escolas de Soure e Biblioteca 
Municipal // Articulação com Programa Integrado de Promoção da Leitura  
Recolhidos 22 baús. 
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FEIRA DO LIVRO | 4, 5, 6, 7 de maio | Pavilhão do antigo Intep 
 

Integrada, este ano, na Feira de Emprego e Formação Profissional, a Feira do Livro, teve as duas 
empresas locais ligadas ao comércio livreiro presentes, ou seja: a Livraria EcosSoure e a Papelaria/Livraria 
Central. Estes dois livreiros apresentaram livros provenientes de 40 editoras. 
 
Visitaram a feira todos os alunos do ensino secundário do AEMA- Soure (237 alunos) e do Instituto Pedro 
Hispano – Granja do Ulmeiro (150 alunos), onde tiveram oportunidade de contactarem com os stands 
dedicados à oferta de saídas profissionais e cursos, assim como aos stands de empresas dedicadas ao 
mundo do trabalho. 
Estes alunos tinham uma oferta de livros mais dedicados ao mundo do trabalho e, tiveram também, a 
oportunidade de assistirem às palestras proferidas pelos seguintes autores e/ou palestrantes. 
 
Autores presentes: 
- Carlos Fiolhais, professor da Universidade Coimbra com a palestra A Luz dos Livros: Livros e Bibliotecas na 
Ciência (para os alunos do 3º ciclo e Secundário) 

- António Cachulo Guardado, com a apresentação do livro “O Malhadiço” (público em geral) 

- Elza Pais, professora universitária e deputada com a palestra “Mulheres, Constituição e Igualdade” (para os 
alunos do 3º ciclo e Secundário). Comemorou-se os 40 anos da Constituição Portuguesa. 

- Rogério Reis, professor da Universidade do Porto, com a palestra “Criptografia: dos espiões do mundo da 
Internet” (para os alunos do 3º ciclo e Secundário) 

- Uma conversa com Pedro Chagas Freitas, escritor (público em geral) 

- Luís Patrício, médico psiquiatra com a palestra “ A mala da Prevenção” 

Palestrantes presentes: 

- Edgar Oliveira, técnico de microcrédito. Apoio à Criação do Próprio Emprego 

- Cecília Santos, jurista. Autoridade para as Condições do Trabalho [ACT].  A missão do ACT na melhoria das 
condições do trabalho e na promoção da segurança e saúde no trabalho. 

- Daniel Gomes, IPC, Redes Sociais e Emprego 

Transportes assegurado pela autarquia 

 
No sábado (7 maio) foi realizado o espetáculo musical Filmes de animação pelos alunos e professores das 
Atividades Extra Curriculares de Inglês e Música.  
Este momento deu a conhecer a todos o trabalho desenvolvido, ao longo do ano, pelas AEC do concelho 
e trouxe à feira o grupo escolar do 1º CEB, assim como os pais e familiares mais diretos. 
 
 
1 DE JUNHO – DIA DA CRIANÇA 

Colaboração, com a CPCJ de Soure, na preparação e dinamização da comemoração do Dia da Criança no 
parque da várzea. Elaboração de mural com pintura de mãos. 
 
CONCURSO CONCELHIO DE LEITURA 
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No âmbito do grupo de Trabalho das Bibliotecas de Soure [RBS] foi lançado a 1º edição do Concurso 
Concelhio de Leitura que se desenrolou nos  2º e 3º períodos deste ano letivo. 
 
Foram realizadas provas, a nível de escola, para apuramento dos alunos do 1º e 2º ciclos do Agrupamento 
de Escolas Martinho Árias e do Instituto Pedro Hispano. Perante os respetivos júris, os alunos foram 
demonstrando as suas competências leitores tendo sido apurados 12 alunos do 1º ciclo (2 ex-áqueo) e 10 
alunos do 2º ciclo (5 alunos do Agrupamento de Escolas Martinho Árias e 5 alunos do Instituto Pedro 
Hispano). 
 
No dia 4 de junho, a partir das 14h, realizou-se a final concelhia na biblioteca municipal, onde se 
apresentaram os 6 melhores leitores do concelho de Soure. 
A prova consistiu na realização de um quiz (questionário) realizado on-line, e na leitura de excertos das 
obras: “A Maior Flor do Mundo” de José Saramago, para os alunos do 1º ciclo; e da “Fada Oriana” de Sophia 
de Mello Breyner Andresen, para os alunos do 2º ciclo. 
 
Constituição do júri: Ana Maria Cabral, coordenadora interconcelhia da Rede Nacional das Bibliotecas 
Escolares; Margarida Carrington, coordenadora do Departamento de Línguas e Ana Maria Oliveira, 
coordenadora do Departamento Curricular do 1º CEB, ambas do AEMAS; Teresa Simões, coordenadora 
do Departamento de Português do IPH e Paula Gonçalves, bibliotecária municipal. 
 
Os vencedores do concurso foram: 
1º ciclo 
 - Xénia Koziy (4º F da EB1 de Soure) 
- Victória Amaral ( 4ºC do CE de Samuel) 
- Rodrigo Pinto ( 4º C do CE de Samuel) 
 

 

2º ciclo  
- Inês Lavrador (6º A do Instituto Pedro Hispano- Granja do Ulmeiro) 
 - Sara Costa (6º D do AEMA-Soure) 
- Rafael Santos (5ºB do AEMA-Soure) 
 

Os prémios atribuídos foram uma placa em acrílico com o logotipo do concurso a todos os participantes e, 
ainda, livros para os 6 selecionados. 
A Rede de Bibliotecas Escolares, através da coordenadora interconcenlhia trouxe também prémios para 
oferecer aos vencedores. 
 

Enquanto o júri reuniu, os participantes e familiares tiveram um pequeno lanche no jardim da biblioteca 
onde puderam apreciar a Lontra Parade. No átrio puderam ver as exposições Histórias para Kamishibai  
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(realizado pelo departamento de Ensino Pré-Escolar do AEMAS), assim como trabalhos, no âmbito das 
artes plásticas, resultantes das histórias contadas no projeto Entre a Fralda e a Chupeta…  da biblioteca 
municipal. 
 

Assinalamos ainda a presença do actor Rui Almeida que apresentou poemas e textos de autores 
portuguesas ao longo da tarde. 
 

MUSEU/POSTO DE TURISMO MUNICIPAL 

FUNCIONAMENTO REGULAR DE 2 POSTOS DE INTERNET AO PÚBLICO 

abril | jun  - 112 utilizações para 50 utilizadores 

 
ENTRADAS NO MUSEU/ POSTO DE TURISMO 

abril | jun - 255 entradas 

 
Nota: Neste período entraram no Museu/Posto de Turismo de Soure 19 estrangeiros. 
 
EXPOSIÇÕES 

A exposição permanente de Materiais Arqueológicas do Concelho de Soure encerrou ao público em 
setembro de 2015. 
 
Exposição Templária | Soure 

Comemoração dos 888 Anos da Doação do Castelo de Soure à Ordem do Templo - Primeiro Castelo sede 
da Ordem em Portugal - 1128 / 1147 

(A 19 Março de 1128, D. Teresa concede, à Ordem do Templo, o Castelo de Soure e todas as terras entre 
Coimbra e Leiria, constituindo assim a sede dos Cavaleiros do Templo.) 
 
Exposição de Pintura 

Diversidades J. Eliseu (filho) e Sérgio Eliseu 

Decorreu entre 7 de maio a 4 de junho 

 
Exposição de Fotografia 

No rasto de Sesnando | Rede de Castelos e Muralhas do Mondego 

Esta exposição revela 19 olhares sobre o território da Rede, através das fotografas eleitas no âmbito do 
concurso fotográfico “No Rasto de D. Sesnando…”, promovido pela National Geographic Portugal na 
edição especial dedicada à Rede, e ainda, 20 fotografias, selecionadas pela Rede, que identificam cada um 
dos 10 concelhos da Rede de Castelos e Muralhas do Mondego. 
Visita guiada | Viagem no Tempo (21/5), pela técnica de turismo da autarquia, ao grupo Clube de 
Montanhismo da CGD 

 
Feira à Moda Antiga (29 de maio) - aberto ao público 

 
CEDÊNCIA DE VIATURAS/AUTOCARROS MUNICIPAIS: 
 

GROJOS DE SOURE 

ASS. POUCA PENA 

GRUPO PUXÓFOLE – RIBEIRA DA MATA 

ASS. SAMUEL 

GRUPO ESCALADA DE SOURE – ESMA 

GRUPO MARIAS DE SOURE 

RANCHO GRANJA DO ULMEIRO 
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GRUPO ARTES DO PALCO 

ST.ª CASA MISERICÓRIA DE SOURE 

BANDA DE V.N.  ANÇOS 

RANCHO RIBEIRA DA MATA 

RANCHO DE ALFARELOS 

AUTARCAS DAS FREGUESIAS DO CONCELHO 

RANCHO POUCA PENA 

PAULITEIROS DE VILA NOVA DE ANÇOS 

BANDA DA GESTEIRA 

GRUPO CASCOS E ROLHAS 

GRUPO PARAQUEDISTAS DE SOURE 

NÚCLEO DO SPORTING DE SOURE 

COMISSÃO DE TRABALHADORES DO MUNICÍPIO 

RANCHO SAMUEL 

RANCHO TAPEUS 

BANDA DE SOURE 

RANCHO PALEÃO 

RANCHO CEIFEIRINHAS 

 
DESPORTO E JUVENTUDE 
 

JUVENTUDE 

 
CONSELHO MUNICIPAL DE JUVENTUDE DE SOURE (CMJS) 

II ENCONTRO DE JUVENTUDE   23, 24 e 30 de Abril 
 
 

- I Encontro Temático - Património Construído e Edificado  
Realizou-se no dia 23 de abril com a participação de 60 pessoas. Organizado em colaboração com a 
Associação de Defesa do Património, Cultural e Natural de Soure, ADPCNS. 
- Open de Natação realizado no dia 24 de abril, com 144 participantes, dos 3 aos 9 anos no período da 
manhã e dos 9 aos 17 anos no período da tarde.  
- Cross Trail realizado a 30 de abril com a participação de 600 participantes e constituído por 3 provas: 
- Cross Trail de 20Km,  
- Mini Trail de 10Km  
- Caminhada de 10Km 

Colaboração da Associação de Jovens de Soure, dos Bombeiros Voluntários de Soure, da GNR e da Junta 
de Freguesia de Soure. 
 
- Bandas de Garagem com 2 eliminatórias nos dias 23 e 24 de abril e final no dia 30 de abril. Foram 
selecionadas 8 bandas de Soure, Coimbra, Pombal, Ansião, Entroncamento, Santarém, Cascais e Tomar. 
 
- Espetáculos musicais com as bandas João Conde, Balbúrdia, Dama de Paus, Remember e Rockluso.  
- Reuniões de preparação e acompanhamento das atividades 

 
II Encontro Temático - Património Ambiental, no dia 4 de junho com a presença de 56 pessoas. 
Organizado em colaboração com a Associação de Defesa do Património, Cultural e Natural de Soure, 
ADPCNS. 
 
FEIRA DE EMPREGO E FORMAÇÃO PROFISSIONAL nos dias 4, 5, 6 e 7 de Maio 

. colaboração com o CLDS na preparação de atividades  
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. PALESTRA SOBRE “CRIPTOGRAFIA E O MUNDO DA ESPIONAGEM”, dinamizada pelo Professor da 
Universidade do Porto, Rogério Reis, no dia 6 de maio; 
 
DESPORTO 

PISCINAS MUNICIPAIS 

- Vila Nova de Anços/Soure 

. Controlo Analítico de Águas da Piscina; 

. Abertura de concurso para a exploração do Bar no período de Verão, 2 de julho a 31 de agosto; 

. Intervenções regulares de manutenção do equipamento; 

. Reuniões periódicas com os funcionários, para programação de intervenções e para balanço do 
funcionamento; 
 
- Soure 

Abertura ao público; 
 
NATAÇÃO - Adaptação ao Meio Aquático 

(Crianças dos 3.º e 4.º anos do 1.º CEB nos 2 tempos das AEC de Atividade Física) 
- Reunião de balanço das atividades com os professores das AEC, com o coordenador do Grupo 
Disciplinar de Educação Física e funcionários da Piscina de Vila Nova de Anços. 
 
GIRAVOLEI 

ENCONTRO REGIONAL DE GIRAVOLEI 15 DE MAIO 

. Reuniões de preparação do Encontro, com professores das AEC, coordenador do Grupo Disciplinar de 
Educação Física e o coordenador do Desporto Escolar; 
. Levantamento de necessidades de equipamento para a prática da modalidade nas Escolas. 
 
 CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO DE CAMPOS DE FUTEBOL 

Campo de Futebol da Vinha da Rainha  
Reparação de Sistema de Iluminação do Campo de Futebol 
Escolha do Procedimento Prévio 

 
CAMPEONATO EUROPEU DE ESCALADA DE BLOCO 

Apoio logístico 

 
 
CAMPEONATO NACIONAL DE JOVENS /KARATE- SHUKOKAI 

Apoio logístico 

 
 

AÇÃO SOCIAL E SAÚDE 
 
AÇÃO SOCIAL 
 

APOIO À FAMÍLIA  
 

Atendimento/Acompanhamento personalizado, primeiro com a Família, depois em sessões individualizadas, 
no Gabinete de Apoio à Família a Crianças/Jovens oriundas das 10 (dez) Freguesias do Concelho, sinalizadas 
pela própria Família, pelas Escolas e/ou por outras Instituições, num total de 16 sessões (de 24 de abril 
até 27 de junho de 2016). 
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Articulação Escola/Família 

Intervenções sempre que solicitadas; 
Participação em Reuniões Mensais com a Psicóloga do Agrupamento de Escolas Martinho Árias de Soure 
e com a Psicóloga do Centro de Recursos para a Inclusão. 
 
Articulação com o Agrupamento de Escolas Martinho Árias de Soure 

 
Acompanhamento regular de situações sinalizadas:  
Na CPCJ (Comissão de Proteção de Crianças e Jovens). 
 
PROJETO PORTAS ABERTAS 
 

Participação em Reuniões; 
Atendimento Psicológico de Casos sempre que sinalizados.  
 
APOIO A ATIVIDADES NO ÂMBITO DA AÇÃO SOCIAL 
 

HABITAÇÃO SOCIAL 
 

Levantamento/acompanhamento e encaminhamento para novas soluções habitacionais, de agregados 
familiares em situação de grave carência habitacional;  
 
PROHABITA – PROGRAMA DE FINANCIAMENTO PARA ACESSO À HABITAÇÃO 
 

Acompanhamentos de 13 Agregados Familiares (3 Realojados num Imóvel do Município/ 10 Realojados 
na Vertente Arrendamento); 
 
Realização de Visitas Domiciliárias / Social e Técnica (Condições de Habitabilidade); 
 
Valor da Renda Apoiada (2 meses maio/ junho de 2016 = 1.611,92€); 
 
Comparticipação do Município de Soure (2 meses maio/ junho de 2016 = 4.002,72€); 
 
 
 
 
APOIO AO ARRENDAMENTO 
 

Acompanhamento de 13 Agregados Familiares, apoiados excecionalmente, através da atribuição de um 
Apoio Mensal ao Arrendamento: 
Valor do Apoio (2 meses maio/ junho de 2016 = 2.040,00€). 
 
PROGRAMA REDE SOCIAL 
 

Acompanhamento da Rede Social; 
Dinamização de Reuniões: 
Núcleo Executivo do CLAS 

 
Núcleo Executivo do CLAS de Soure: 
Acompanhamento da Implementação do Plano de Ação do CLDS Soure 3 G, nos termos do n.º 1 do 
artigo 15.º da Portaria n.º 179-B/2015, de 17 de junho. 
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 Os Instrumentos de Planeamento da Rede Social, designadamente Diagnóstico Social, Plano de 
Desenvolvimento Social 2015 – 2018, já se encontram disponíveis no Portal Nacional da Rede Social 
(http://www.seg-social.pt/redesocial) 
 
CONTRATO LOCAL DE DESENVOLVIMENTO SOCIAL – 3 G 

Participação em Reuniões de Trabalho; 
Colaboração e participação nas atividades previstas no Plano de Ação do CLDS Soure 3 G em conjugação 
com a Rede Social;  
Participação na cerimónia oficial de abertura da 1ª Feira de Emprego e Formação Profissional e do Livro 
no dia 04 de Maio de 2016.   
 
PROJETO “MOVIMENTO POR UM SORRISO”  
 

População Alvo: Idosos do Concelho de Soure 

Visa contribuir para uma melhor integração social e pessoal da população idosa, através de terapias 
inovadoras e comprovadas cientificamente, criando oportunidades de forma a obter uma melhor qualidade 
de vida. 
Acompanhamento em articulação com a Equipa Técnica do CLDS Soure 3 G na execução das ações 
constantes no Projeto. 
Articulação com a Entidade «Associação Oportunidades Iguais», à qual foi adjudicada a prestação do 
referido serviço. 
Pagamento no Valor de €846,00 referente à execução das ações desenvolvidas pela “Associação 
Oportunidades Iguais – Sem Diferenças”, relativas aos meses de abril e maio de 2016.  
 
 
ACORDOS COM IPSS – VALÊNCIAS DIVERSAS  

 
COMPLEMENTOS A ACORDOS COM A SEGURANÇA SOCIAL  
 

ADESTA – Associação de Desenvolvimento Social, Cultural e Desportiva da Freguesia de Tapeus 

Serviço de Apoio Domiciliário  
Apoio Mensal Regular no valor de 948,36€  
 (2 meses/maio e junho de 2016 = 1.896,72€)  
 
 
APPACDM de Soure  
Lar / Residencial   
Apoio Mensal Regular no valor de 971,62€ 

 (2 meses/ maio e junho de 2016 = 1.943,24€)  
 
Centro Social das Malhadas  
Centro de Dia  
Apoio Mensal Regular no valor de 102,97€ 

(2 meses/ maio e junho de 2016 = 205,94€)  
 
Serviço de Apoio Domiciliário 

Apoio Mensal Regular no valor de 948,36€  
(2 meses/ maio e junho de 2016 = 1.896,72€) 
 
G.I.P. - GABINETE DE INSERÇÃO PROFISSIONAL  
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Serviço de Apoio/Acompanhamento a Jovens e Adultos Desempregados  
Funcionamento Regular; 
Elaboração de Currículos; 
Cartas de Apresentação; 
Preparação para Entrevistas; 
Divulgação das Medidas de Emprego. 
 
Realização de 4 Sessões de Informação para Desempregados de Longa Duração sobre Procuras Ativas de 
Emprego, Medidas: Estímulo de Emprego, Estágio de Emprego e Estágio Reativar, InvestJovem e 
Emprego Jovem Ativo etc.); 
 
Realização de 2 Sessões de Informação para Desempregados até 29 anos, sobre Garantia Jovem; 
Nestas sessões de esclarecimentos esteve presente o CLDS 3G – Soure 3G, como convidado.  
 

Participação numa reunião com a diretora do Centro de Emprego da Figueira da Foz e com o CLDS – 
Contrato Local de Desenvolvimento Social, a fim de definir estratégias de trabalho, entre as entidades 
presentes. 
 
- Participação na Feira de Emprego, em parceria com o Centro de Emprego da Figueira da Foz, realizada 
em Soure nos dias 4,5,6 e 7 de maio de 2016.  
 
- Participação em dois Seminários no âmbito do 42.º Campeonato Nacional das Profissões no dia 24 de 
maio de 2016 em Coimbra. O primeiro Seminário decorreu das 10h00 às 12h30 designado por “Que 
competências para o futuro?” e o segundo no horário das 14h00 às 16h30 designado por 
“Empregabilidade e dinâmicas de procura de emprego”.  
 
- Acompanhamento/Análise e Caracterização dos Dados relativos ao Desemprego do Concelho de Soure 
comparativamente aos restantes Concelhos do Distrito de Coimbra.  
 
- Participação numa sessão de esclarecimento/informação dinamizada pela ACT com a cooperação da 
Associação Empresarial; 
 
 
 
 
 

Atividades Desenvolvidas no período compreendido entre 24 de abril e 27 de junho de 2016 

   
 Atividades  Objetivos  
Sessões de Informação sobre Medidas de Apoio ao Emprego, de Qualificação Profissional e de 
Reconhecimento, Validação e Certificação de Competências 

302 

Sessões de Apoio à Procura de Emprego 68 
Receção e Registo de Ofertas de Emprego 5 
Apresentação de Desempregados a Ofertas de Emprego 50 
Colocação de Desempregados em Ofertas de Emprego 4 
Integração em ações de Formação em Entidades Externas ao IEFP.IP 10 
Controlo da Apresentação Periódica dos Beneficiários das Prestações de Desempregados 240 
Total Geral 678 

 
 

COMISSÃO DE PROTEÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS (CPCJ) 
 

Atividades desenvolvidas pela Representante do Município de Soure na CPCJ: 
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Participação nas Reuniões (Modalidade Restrita e Modalidade Alargada); 
Realização de Visitas Domiciliárias; 
Acompanhamento de Agregados Familiares a consultas médicas nas diversas áreas da saúde; 
Acompanhamento regular de 12 situações sinalizadas;  
Participação/dinamização no Projeto «Tecer a Prevenção»; 
Decorreu durante o mês de abril uma atividade designada por «abril: mês de prevenção dos maus tratos na 
infância»; 
Participação no Projeto “ Ser Guarda por um dia – Educação/Prevenção Rodoviária”; 
Reuniões de trabalho para a realização de atividades no âmbito da comemoração do Dia Mundial da Criança.  
Participação/colaboração na comemoração do Dia Mundial da Criança dirigido aos alunos do 1º CEB do 
Agrupamento de Escolas de Martinho Árias de Soure; 
Apresentação Pública do Projeto “Tecer a Prevenção”. 
 
 

NLI/RSI - RENDIMENTO SOCIAL DE INSERÇÃO  
 

Acompanhamento/ Gestora de 8 Processos ao nível do Rendimento Social de Inserção; 
Participação nas Reuniões; 
Realização de Visitas Domiciliárias; 
Atividades Socialmente Úteis: 
Supervisão das atividades desenvolvidas – 4 Beneficiárias de RSI; 
 
Pagamento no valor de €115,29 referente à execução das atividades desenvolvidas pelas Beneficiárias, 
relativas ao mês de maio de 2016.  
As Atividades Socialmente Úteis terminaram no dia 20 de maio. 
Protocolo de colaboração para o desenvolvimento de atividade socialmente útil – em fase de renovação.  
 
ATENDIMENTO /ACOMPANHAMENTO SOCIAL – AAS 
 

Acompanhamento/ Gestora de 10 Processos ao nível da Ação Social; 
Constituição/ Atualização dos Processos Familiares; 
Realização de Visitas Domiciliárias; 
 
 
 
 
INICIATIVAS DIVERSAS  
 

Levantamento/Caracterização/Acompanhamento, em articulação com a Segurança Social, Juntas de Freguesia, 
Escolas e outras Instituições do Concelho, de situações de agregados familiares em condições socioeconómicas 
desfavorecidas; 
 

- BANCO LOCAL DE VOLUNTARIADO NO CONCELHO DE SOURE 

 

O Voluntariado é o conjunto de ações de interesse social e comunitárias realizadas de forma desinteressada 
por pessoas, no âmbito de projetos, programas e outras formas de intervenção ao serviço dos indivíduos, 
das famílias e da comunidade, desenvolvidos sem fins lucrativos por entidades públicas ou privadas. 
 

Elaboração do Projeto de Normas de Funcionamento do Banco Local de Voluntariado de Soure; 
 

Aprovação do Projeto de Normas de Funcionamento do Banco Local de Voluntariado de Soure; 
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Criação de um endereço eletrónico para o Banco Local de Voluntariado: voluntariado@cm-soure.pt 
 

Elaboração de panfletos e moopie sobre o Banco Local de Voluntariado de Soure e adaptação das fichas 
de inscrição dos voluntários e da entidade promotora.  
 

Lançamento e inauguração do Banco Local de Voluntariado de Soure no dia 17 de maio com a 
participação da Conselheira e Coordenadora Técnica, Dra. Maria Elisa Borges, do Conselho Nacional para 
a Promoção do Voluntariado.   
 

Inscrições previamente realizadas, constam até ao momento 7 inscrições de voluntários.  
 
Divulgação da implementação do Banco Local de Voluntariado no Concelho de Soure no site do Conselho 
Nacional para a Promoção do Voluntariado.  
 

PROJETO “DOU MAIS TEMPO À VIDA” DA LIGA PORTUGUESA CONTRA O CANCRO  
 

“Dou Mais Tempo à Vida” é uma iniciativa de âmbito comunitário, que visa a promoção da educação para a 
saúde e a prevenção do cancro, assim como a divulgação das iniciativas e dos serviços da Liga Portuguesa 
Contra o Cancro de apoio ao doente oncológico e à família. Traduz-se no desenvolvimento de atividades 
em cada uma das comunidades onde é promovida e que pretendem mobilizar o indivíduo e a comunidade 
para a luta contra o cancro.   
 

Cerimónia de Lançamento do Projeto “Dou Mais Tempo à Vida” no dia 30 de abril de 2016; 
 

Participação em reuniões com os responsáveis do projeto “Dou Mais Tempo à Vida”; 
 

Apoio logístico do Município a todas as equipas constituídas no concelho de Soure. (Num total de 23, 
distribuídas pelas freguesias).   
 

 

 

 

PROJETO EPIS – EMPRESÁRIOS PELA INCLUSÃO SOCIAL 

Celebração de um Protocolo de Cooperação com a Associação EPIS, para implementação deste projeto, 
nos 2º e 3º Ciclos do Ensino Básico de duas escolas no Concelho de Soure, no próximo ano letivo, 
designadamente no Agrupamento de Escolas martinho Árias em Soure e Instituto Pedro Hispano na 
Granja do Ulmeiro. 
 

 PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO CULTURAL E ARTÍSTICA COM O TEATRÃO 

Este Protocolo tem por objetivo a colaboração cultural e artística entre o Município e o Teatrão, nos anos 
2016 e 2017, visando a parceria no desenvolvimento de Programas de Ação Social e Educação do Baixo 
Mondego, assim como a elaboração e realização de Projetos conjuntos nestas áreas que contribuam para o 
interesse mútuo das duas instituições. 
 
Projeto “Bando À Parte III” 

Reuniões de trabalho com os Técnicos do Teatrão; 
Identificação de 8 (oito) jovens de contextos desfavorecidos do ponto de vista social, cultural e económico 
do Concelho de Soure, com idades compreendidas entre 14 e 20 anos; 
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Reuniões com os Jovens e respetivos Encarregados de Educação; 
Disponibilização de Transporte pelo Município de Soure; 
O Seguro para a participação no referido Projeto é assegurado pelo Município de Soure; 
Articulação frequente com os técnicos do Teatrão;  
Acompanhamento dos jovens integrados no projeto na participação de algumas atividades dinamizadas 
pelo teatrão, no âmbito das disciplinas de dança, teatro e música.        
 
«PROGRAMA CEGONHAS» 
 

Divulgação do Programa, através de Folheto, por todos os parceiros da Rede Social Concelhia e demais 
Entidades. 
Atualmente encontra-se em processo de análise cinco Candidaturas. 
Continuação de manifestação de interesse na apresentação de Candidaturas por vários Agregados Familiares 
residentes no Concelho de Soure. 
Inscrições previamente realizadas, antes de nascimento, constam, até ao momento, 30 Candidaturas. 
 
SISTEMA DE INTERVENÇÃO PRECOCE NA INFÂNCIA (SNIPI)  
 

Equipa Local de Intervenção (ELI) – Participação da Câmara Municipal de Soure 

Participação nas Reuniões; 
Realização de Avaliações de Desenvolvimento às crianças referenciadas para o SNIPI; 
Acompanhamento de dois casos pelas Técnicas do Gabinete de Ação Social e Saúde (5h/semanais cada); 
 
PROGRAMA DE TELE-ASSISTÊNCIA A IDOSOS 
 

Acompanhamento, em articulação como o CLDS Soure 3 G, de 10 Utentes que usufruem deste serviço; 
Realização de Visitas Domiciliárias/ Apoiar os Utentes na utilização adequada e regular do serviço; 
Participação em Reuniões de Trabalho; 
Levantamento de 10 Idosos do Concelho de Soure, em articulação com as IPSS e CLDS – Soure 3 G, para 
a colocação de mais 10 equipamentos. 
Pagamento no Valor de 186,98€ referente à comparticipação do Município de Soure no «Programa de 
Tele-Assistência a Pessoas Carenciadas», relativo aos meses de maio e junho de 2016.  
 
 
 
SAÚDE 

ECO – SAÚDE – PROTOCOLOS/ TRANSPORTE DE UTENTES 
 

. União de Freguesias de Gesteira/ Brunhós 
 

MÊS N.º UTENTES KM’S 
maio 2016 47 792 
junho 2016 58 374 
TOTAL 105 1.166 

 
. União de Freguesias de Degracias/ Pombalinho 
 

MÊS N.º UTENTES KM’S 
maio 2016   

junho 2016   

TOTAL   

 
. Freguesia de Tapéus 
 

MÊS N.º UTENTES KM’S 
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maio 2016 197 840 
junho 2016 188* 440 
TOTAL 385 1.280 

 
. Freguesia de Vinha da Rainha 
 

MÊS N.º UTENTES KM’S 
maio 2016 45 900 
junho 2016 38* 1320 
TOTAL 83 2.220 

 

* Estimativa de Kms até ao final do mês. 
 
PROJETO DESAFIO GULBENKIAN «NÃO À DIABETES!» 

O Município de Soure aderiu a este Protocolo celebrado entre a ANMP e a Fundação Calouste 
Gulbenkian. 
Este Projeto tem como objetivo divulgar e sensibilizar a população do Concelho para esta problemática, 
desenvolvendo um conjunto de ações, de forma articulada, com a instituição local de saúde e outras 
entidades da Rede Social, designadamente no âmbito da promoção da alimentação saudável, e da prática da 
atividade física. 
Realização da Formação de Gestores de Prevenção da Diabetes: É uma formação em b-learning que se 
divide em duas sessões presenciais intervaladas por módulos e-learning. 
Realização de reuniões de trabalho, pela Equipa Local, para elaboração do Plano Estratégico de 
Atividades. 
Sessão presencial no dia 24 de maio de 2016 e apresentação dos Planos Estratégicos de Atividades.  
 
PROTOCOLO COM A ARS DO CENTRO 
 

Este protocolo tem como objetivo contribuir para a dinamização e melhoria da resposta da USF 
VitaSaurium aos cidadãos da União de Freguesias de Degracias/Pombalinho, tendo em vista melhorar o 
acesso, humanização e qualidade dos serviços de saúde que lhe são prestados. 
O Município de Soure através deste Protocolo disponibiliza:  
Transporte dos utentes da União de Freguesia para a sede da USF, pelo menos 4 dias úteis por semana; 
 
 
 
Viatura de transporte com motorista aos profissionais da USF para as suas deslocações à extensão de 
saúde das Degracias, bem como para a realização dos domicílios, com uma frequência de pelo menos dois 
dias por semana. 
 
 USF – UNIDADE DE SAÚDE FAMILIAR/ ALFARELOS/GRANJA DO ULMEIRO/ FIGUEIRÓ 
DO CAMPO 

Aquisição de serviços para a elaboração de Projeto de Arquitetura 

 Adjudicação 

Aprovação do projeto  
 
Aquisição de serviços para a elaboração de Projeto de Especialidades 

Adjudicação  
 
-Celebração de Protocolo de Cooperação com a Administração Regional de Saúde do Centro para a 
realização de Obras de Remodelação da Unidade de Saúde de Granja do Ulmeiro; 
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Alienação a Título Gratuito de Um Prédio da Extensão de Saúde da Granja do Ulmeiro a favor da 
Freguesia; 
Constituição de um Direito de Superfície da Extensão de Saúde da Granja do Ulmeiro a favor do 
Município.  
 
 
HABITAÇÃO, URBANISMO E URBANIZAÇÃO  

 

Atividades Total 
Alvarás de licenças de obras de construção 11 
Alvarás de licenças de autorização de utilização 8 
Alvarás de licenças de obras de demolição 0 
Alvarás de loteamento 0 
Alvarás de remodelação de terrenos 1 
Alvarás de licença de ocupação da via pública 5 
Alvarás de licença especial de ruído 1 
Obras isentas de licenciamento municipal 20 
Certidões e Declarações emitidas 11 
Requerimentos submetidos a despacho 179 
Ofícios elaborados 142 
Consultas a entidades pelo portal autárquico 5 
Vistorias  3 
Ações de fiscalização/visitas a obras em curso 94 
Embargos de obras efetuadas pela fiscalização 1 
Vistorias a redes de águas e esgotos de obras particulares 9 
Abertura de valas para ramais de eletricidade autorizadas 8 

 

 
Informação para isenção do pagamento da taxa nos processos dos requerentes infra referidos: 
 

Requerente Descrição da prestação tributável Valor em € 

Max José Contente dos Santos Emissão do alvará de licença de construção 561,75 

TOTAL 561,75 

 
 
Atividades não quantificadas 

Apoio administrativo e técnico ao atendimento (back-office) 
Publicação em Diário da República e depósito na DGT da 4ª alteração ao PDM; 
Atendimento ao público, munícipes e técnicos, presencial e via telefone; 
Fiscalização da feira semanal da segunda-feira e das feiras do concelho; 
Fiscalização de situações várias não integradas em processos de obras particulares; 
Participação em reuniões na Comissão da Reserva Agrícola Nacional; 
 
Gabinete de Desenho  
Execução de plantas e mapas de apoio à feira do emprego e feira do livro; 
Alteração e retificação do projeto da rede de drenagem de águas residuais domésticas da freguesia da 
Vinha da Rainha (plantas e perfis); 
Elaboração de um calendário de atividades para o gabinete de Acão Social, em formato A0; 
Elaboração de um mapa do Concelho de Soure com o trajeto definido para o passeio dos carros antigos 
no fim-de-semana de 14 e 15 de maio; 
Levantamento do número de cemitérios por freguesia, no Concelho de Soure; 
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Elaboração de desenhos de pormenor e medições dos muros do cemitério da Gesteira, para execução de 
pintura e de sustentação dos mesmos; 
Retificação/alteração dos desenhos do “Fecho dos sistemas de água de Vinha da Rainha, Samuel, Gesteira 
e Soure”; 
Retificação/alteração dos desenhos do “Fecho dos sistemas de água de Mogadouro e Bonitos, Soure;  
Elaboração de projeto de arquitetura para a nova captação e operacionalização da Santilhana, Granja do 
Ulmeiro; 
Elaboração de um projeto/proposta de Instalações de apoio ao recinto de festas nos Casalinhos; 
Continuação do projeto de reconstrução da capela do Casal do Barril; 
Execução de uma planta de implantação/localização de muro, para a escola do 1º ciclo de Alfarelos; 
Localização de todos os Centros Ecológicos do concelho de Soure em formato ArcMap; 
Execução de um circuito Rodoviário “ECOSAÙDE” da zona da Serrana até Soure; 
Execução do projeto de um edifício de apoio para os centros Ecológicos do Concelho de Soure; 
Marcação de pontos no terreno destinado aos feirantes para a feira de S. Mateus;    
Retificação do projeto do cemitério de Figueiró do Campo; 
Medições e Mapa Orçamental da Associação Cultural Desportiva e Solidariedade das Degracias; 
Medições: Mercado Municipal de Soure, Cine Teatro Sourense, Rua Alexandre Herculano; 
Desenho do Muro Existente e Envolvente na Rua S. João de Deus, frente ao Palácio da Justiça; 
Levantamento e Desenho do Edifício Existente da Associação Instrução e Recreio 1º de Maio – Alfarelos; 
Desenho da sala de atividades para a Escola Primária de Figueiró do Campo; 
Marcação em cartografia da rede de equipamentos por freguesia e Vila de Soure para revisão do PDM; 
 
CONSTRUÇÃO/REABILITAÇÃO DE LARGOS E PRAÇAS 

Homologações do Auto de Receção Provisória 

12.1. Cercal - Freg. de Gesteira 

12.2. Vale Centeio - Freg. de Pombalinho 

 
CONSTRUÇÃO DE PASSEIOS 

Homologações do Auto de Receção Provisória 

13.1. EN 347 - Construção de Passeios em Figueiró do Campo – Ligação ao Polidesportivo 

13.2. Soure 

 
 
CONSERVAÇÃO/REPARAÇÃO DA REDE EXISTENTE – EM ZONAS URBANAS 

                      Construção de Muro de Suporte no Casal do Cimeiro 

                       Homologação do Auto de Receção Provisória 

 
CONSTRUÇÃO/REABILITAÇÃO DE LARGOS E PRAÇAS 

Várias Intervenções na Freguesia da Vinha da Rainha 

Escolha de Procedimento Prévio 

 
CONSTRUÇÃO/REABILITAÇÃO DE LARGOS E PRAÇAS 

Várias Intervenções na Freguesia da Vinha da Rainha 

Adjudicação 

 
 
SANEAMENTO E SALUBRIDADE 

  
SANEAMENTO 
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SANEAMENTO 
Designação Quant. 
N.º de Contratos 5 
N.º de ramais executados 2 
Limpeza de fossas efetuadas 133 
N.º Km. efetuados no apoio ao setor 3.825 
N.º Horas de trator no apoio ao setor 245 
Quantidade de litros de gasóleo (Março/Abril) 1.588,63 
Efluente tratado na Etar de Figueiró do Campo (Abril/Maio) 28.096 
Acompanhamento diário das Etar's 13 
Verificação das estações elevatórias 32 

   
RESÍDUOS SÓLIDOS URBANOS 

REDE COMPLEMENTAR 

Freguesia  
N.º Levantamentos Contentor Quantidades recolhidas  (Ton.) 

Abril Maio Junho Total Abril Maio Junho Total 

Alfarelos 2 4   6 6,34 11,02   17,36 

Brunhós 2     2 7,54     7,54 

Degracias 1 2   3 3,88 3,40   7,28 

Fig. do Campo 1 1   2 3,18 2,34   5,52 

Gesteira 2 1   3 4,72 2,76   7,48 

Granja do Ulmeiro 1 1   2 2,22 3,00   5,22 

Pombalinho 3 3   6 6,74 5,70   12,44 

Samuel 2 3   5 4,82 5,66   10,48 

Soure 7 6   13 16,62 10,78   27,4 

Tapéus 2 2   4 3,64 4,20   7,84 

Vila Nova de Anços 2     2 4,52     4,52 

Vinha da Rainha 2 3   5 4,04 5,80   9,84 

TOTAL Parcial   27 26 0   68,26 54,66 0,00   

TOTAL Trimestre  53  122,92  

 
QUANTIDADES RSU ENCAMINHADAS PARA TRATAMENTO (ERSUC) 
 Abril Maio Junho Total  (Ton) 

RSU 423,74 464,48  888,22      

 
 
RECOLHA E TRANSPORTE A DESTINO FINAL 

 Abril Maio Junho Total (Ton) 

N.º de Recolhas e Transporte 
Efetuados pelo Município 

10 12   22 
     

Toneladas RSU recolhidas pelos 
nossos Serviços 

34,22 38,4   72,62      

 
Prestação de Serviço de Recolha e Transporte a Destino Final  
 Abril Maio Junho Total (Ton) 

N.º de Recolhas e Transporte 
Efetuados  

57 63   120 
     

Toneladas RSU recolhidas  389,52 426,08   815,6      

 
HIGIENE PÚBLICA 
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Prestação de Serviços de Lavagem, Desinfeção e Desodorização de Contentores, no 

Concelho de Soure  
 
Normal Funcionamento 

 
Manutenção e Conservação das Redes Existentes 

 
Manutenção e Conservação das ETAR Existentes 

 
Limpeza e Manutenção dos Espaços Envolventes às ETAR 

 
Limpeza de Fossas 

 
PROTEÇÃO CIVIL 
 
SERVIÇO MUNICIPAL DE PROTECÇÃO CIVIL 
 

GABINETE TÉCNICO FLORESTAL  

Normal Funcionamento 

Acompanhamento e elaboração de cartografia no âmbito dos processos de Arborização e Rearborização – 
Decreto-Lei n.º 96/2013, de 19 de julho, num total de 34 processos 

Submissão dos pareceres referente aos pedidos de autorização prévia, para as ações de (re)arborização , 
solicitados pelo Instituto de Conservação da Natureza e Florestas, através da plataforma SI-ICNF. – 
Decreto-Lei n.º 96/2013, de 19 de julho 

 Atualização de informação na plataforma SGIF – Sistema de Gestão de Informação de Incêndios 
Florestais 

Plano Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios - PMDFCI  
. Atualização / 2015-2019 

. Acompanhamento da beneficiação da Rede Viária Florestal, no âmbito da prevenção de incêndios - 2015 
 

ACOMPANHAMENTO DA SOLICITAÇÃO DE INTERVENÇÃO DO SERVIÇO DA 
PROTEÇÃO CIVIL, EM CASO DE SUSPEITA DA EXISTÊNCIA DE NINHO E/OU 
EXEMPLARES DE VESPA VELUTINA NIGRITHORAX. 
 
ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE SOURE 

Apoio Regular às Despesas de Funcionamento 

Apoio ao Investimento 

 
EQUIPA DE INTERVENÇÃO PERMANENTE – E.I.P. 
Apoio Regular 
Transferências 

Normal Funcionamento  
 
CEDÊNCIA DE VIATURAS/AUTOCARROS MUNICIPAIS 

Associação Humanitária dos Bombeiros Voluntários de Soure 

ABASTECIMENTO PÚBLICO - ÁGUA 
 

ÁGUAS 
Designação Quantidade 
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Número de consumidores por tipo de consumo   
Doméstico 9.502 
Doméstico - Social 1 Elemento 5 
Doméstico - Social 2 Elementos 2 
Doméstico - Social 3+ Elementos 1 
Doméstico – Familiar 7 1 
Comércio 266 
Obras 34 
Hotelaria e restaurantes 14 
Medias superfícies comerciais  11 
Cafe,Snak,outros 42 
Industria 67 
Instituições Financeiras  7 
ACD, IPSS, SFL e Bombeiros 127 
Consumos próprios 71 
Junta de Freguesias 35 
Estado 13 
Serviços públicos 13 
Outros  1 

Realização de contratos/colocação de contador 63 
Atualização e envio de listagens de contratos de águas para o Portal das Finanças de acordo com o 
Art.º125 CIMI, Portaria 119-A/2015 (1º Semestre) 

96 

Novas transferências bancárias 52 
Número de consumidores que pagam por transferência bancária 5.220 
Número de consumidores que pagam no agente 5.001 
Emissão e envio de faturas por transferência bancária 10.414 
Envio de recibos aos agentes de cobrança 9.719 
Número de recibos devolvidos pelas agências bancárias 196 
Número de recibos devolvidos pelos agentes de cobrança 760 
Envio de avisos de falta de pagamento 956 
Emissão de guias de débito 4 
Cortes por falta de pagamento 20 
Restabelecimento do fornecimento de água 9 
Requerimentos de fugas de água prediais 7 
Suspensão do fornecimento água 14 
Execução de ramais 5 
Mudanças de local do contador 2 
Substituição de contadores 34 
Reparação de avarias 54 
Reparação de roturas 84 
Impermeabilização do reservatório elevado da Pouca Pena (obra concluída)   
Substituição de tubagem em Saca Bolos, Vale do Servo, Salgueirinhas e Carrascal (obra em curso)   
N.º Km. efetuados no apoio ao setor (Abril/Maio) 26.454 
N.º Horas de máquinas no apoio ao setor (Abril/Maio) 207 
Quantidade de litros de gasóleo (Março/Abril) 33.556,16 
Quantidade de litros de gasolina (Março/Abril) 316,75 
Aquisição de água ao Município de Ansião (Março/Abril) 701 
Aquisição de água ao Município de Pombal (Março/Abril/Maio) 15.488 
Acompanhamento diário de captações de água 14 
Verificação das estações elevatórias 28 
Caudais explorados  (Abril/Maio) 338.007 
    

 

ANÁLISES À QUALIDADE DA ÁGUA/ ABRIL, MAIO E JUNHO 

Sistema de Abastecimento Controlos N.º Parâmetros Analisados 
Bonitos 1CR1 3 
Brunhós 2CR1+1CR2+1CI 70 
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Camarinheiras 3CR1+1CR2 21 
Carrascal 3CR1+1CR2 21 
Carregosa 3CR1+1CR2 21 
Casa Velha 3CR1+1CR2 21 
Casas Novas 1CR1 3 
Feixe 2CR1 6 
Ourão 4CR1+1CR2+1CI 76 
Pouca Pena 3CR1+1CR2 21 
Rego 3CR1+1CR2+1CI 73 
Sabugueiro 1CR1 3 
Saca Bolos 3CR1+1CR2 21 
Vale de Oliveira 3CR1+1CR2+1CI 73 
Vila Nova de Anços 3CR1+1CR2+1CI 73 
Total 27CR1 + 11CR2 + 5CI 506 

 

CR1 - Controlo de Rotina 1 

CR2 - Controlo de Rotina 2 

CI - Controlo de Inspeção 

 

REPARAÇÃO/IMPERMEABILIZAÇÃO DE RESERVATÓRIOS 

Reservatório Elevado da Pena  
Homologação do Auto de Receção Provisória 

 

NOVAS CAPTAÇÕES E OPERACIONALIZAÇÃO   

Nova Captação na Santilhana  
Escolha do Procedimento Prévio  (R.C. 23.05.2016) 
Revogação da Deliberação de 23.05.2016 
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DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO            

 
TURISMO              

Investimentos Privados 

Projeto “Termas do Bicanho”     

Acompanhamento 
 
APOIO À ATIVIDADE ECONÓMICA 
Investimentos Privados/ Acompanhamento 
 
TERRAS DE SICÓ 
Participação em reuniões 

Assinatura do Protocolo de Articulação Funcional e Colaboração com as respetivas Autoridades de Gestão 
para a implementação da Estratégia de Desenvolvimento Local (EDL); 
 
. ESTUDOS E PROJETOS 

Aquisição de Serviços para a elaboração do Plano de Ação para a Regeneração Urbana - PARU 

Adjudicação 

 
COMUNICAÇÕES E TRANSPORTES - REDE VIÁRIA E SINALIZAÇÃO 
 
SOURE/SOBRAL/SIMÕES - BENEFICIAÇÃO 

Ligação Rotunda da Lusiaves/Lourenços 

Homologação do Auto de Receção Provisória 

 
BENEFICIAÇÃO DO CM 1114 - RIBEIRA DA MATA/FIGUEIRÓ DO CAMPO 

Adjudicação 

 
RECARGAS 

 Estrada de Ligação entre a Alagoa e Cabeça Carvalha 

Arruamentos e Ligações na Freguesia de Samuel 
Arruamentos e Ligações na Freguesia de Vinha da Rainha 

Não adjudicação 

 
DEFESA DO MEIO AMBIENTE 
 
MANUTENÇÃO DE ESPAÇOS E EQUIPAMENTOS 

Serviços Externos de Manutenção 

Adjudicação 

 
LIMPEZAS 

Diversas limpezas de taludes e bermas em diversas freguesias. 

 

 

 
 
 

MANUTENÇÃO DE EQUIPAMENTOS MUNICIPAIS 
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SERVIÇOS DE ÁGUA, ENERGIA, TURISMO E TERMALISMO 

Apoio na resolução de avarias, nos seguintes locais: 
Captações de água de : 
Casa Velha  
Casais das Camarinheiras 
Casas Novas 
Vila Nova de Anços 
 
Reservatórios  de água de : 
Carregosa 

Carvalhal da Azoia 

Figueirinha 

Soure 

Serroventoso 

 
SETOR DE INSTALAÇÕES E EQUIPAMENTOS 
 

Execução de diversas reparações nas Piscinas de Vila Nova de Anços 

Reparação da iluminação interior; 
Reparação da iluminação exterior; 
 
Manutenção e instalação de equipamentos nas Piscinas de Soure. 
Reparação da iluminação interior; 
Reparação da iluminação exterior; 
Reparação e montagem de eletrobombas 
 Execução de diversas reparações no Pavilhão Gimnodesportivo da Encosta do Sol 
Reparação da iluminação interior; 
Reparação do Sistema de Ventilação Interior; 
 
Execução de diversas reparações nos edifícios Municipais 

Computadores de uso profissional; 
Máquinas de lavar roupa; 
Máquinas de lavar louça; 
 
SERVIÇOS DE SANEAMENTO E SALUBRIDADE  
 

Apoio na resolução de avarias, nos seguintes locais: 
 ETAR’s  de : 
Bicanho 

Granja do Ulmeiro 

Soure 

Sobral 
Paleão 

 Estações Elevatórias de Esgoto de: 
o Granja do Ulmeiro 

o Pouca Pena 

o Soure 

o Paleão 
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SERVIÇOS EDUCATIVOS 

Apoio na resolução de avarias, nos seguintes locais: 
 Centros Escolares de : 
Degracias – Pombalinho 

Granja do Ulmeiro 

Samuel 
Tapéus 

 
 Escolas Básicas  de : 
Alfarelos  
Figueiró do Campo 

Gesteira 

Sobral 
Vila Nova de Anços 

 
 Jardins de Infância de : 
Alfarelos 

Figueiró do Campo 

Soure - Praça da Republica 

Soure - Casa da Criança 

Pouca Pena 

Simões 

Sobral 
Vila Nova de Anços 

 
 
 
 EVENTOS CULTURAIS E RECREATIVOS 

È de valorizar ainda que a pequena equipa do sector de instalações e equipamentos, realizou integralmente 
a instalação e consequente desmontagem de todos os equipamentos elétricos, rede de distribuição e 
alimentação elétrica e de iluminação, das comemorações seguintes, assim como garantiram o 
acompanhamento e bom funcionamento das mesmas, durante a duração dos eventos. 
 
42 ANOS DO 25 DE ABRIL DE 1974 

II ENCONTRO DE JUVENTUDE DO CONCELHO DE SOURE 

FESTIVAL DE SOPAS E DO ARROZ DOCE - SOURE 2016 

TASQUINHAS - 1 º FIM DE SEMANA GASTRONÓMICO DA FREGUESIA DE SOURE 

2º CONCURSO DE BANDAS DE GARAGEM 

1.ª FEIRA DE EMPREGO, FORMAÇÃO PROFISSIONAL E DO LIVRO 
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SERVIÇOS MUNICIPAIS 

 
PATRIMÓNIO MUNICIPAL  
 

- USF – Unidade de Saúde Familiar / Granja do Ulmeiro 

Alienação a Título Gratuito de Um Prédio a favor da Freguesia de Granja do Ulmeiro 

Constituição de um Direito de Superfície a favor do Município de Soure 

 
RECURSOS HUMANOS 

Cessação da Relação Jurídica de Emprego Público por Tempo Indeterminado, por motivo de denúncia, 
com efeitos a 1.5.2016. 
- Maria Alice Pereira Nunes Simões 

 
FORMAÇÃO  
No período em apreciação foram frequentadas as seguintes ações de formação: 
 

NOME DA AÇÃO Nº DE TRABALHADORES 
7º Encontro com a Educação 1    

Seminário de aperfeiçoamento profissional para Fiscais Municipais 1    

Reporte de contas e avaliação da qualidade dos Serviços de Águas e Resíduos 1    

CCP - Correta elaboração das peças procedimentais 1    

Que competências para o futuro 1    

Empregabilidade e dinâmicas de procura de emprego 2    

SNC-AP -Sistema de normalização contabilística para a Administração Pública 3    

POSEUR-12-2016-38 2    

Serviço Público de Transporte de Passageiros 1    

 
 
PROGRAMA DE ESTÁGIOS PROFISSIONAIS NA ADMINISTRAÇÃO LOCAL – PEPAL 

Elaboração e submissão de relatórios quadrimestrais 

 
 
D.A.G.F.R.H. 
 

SERVIÇO DE ATENDIMENTO GERAL/TAXAS E LICENÇAS 
 

Atendimento ao Público: 
 

.Atendimento municipal: 
Horário contínuo e ininterrupto, entre as 9h00 e as 17h00, incluindo durante o período da hora de almoço. 
Postos de atendimento permanente:  três – (3) - Funcionamento Regular 
.EdC - Espaço do Cidadão: 
Atendimento com horário contínuo e ininterrupto, entre as 9h00 e as 17h00, incluindo durante o período 
da hora de almoço 
Postos de atendimento permanente:  três – (3) - Funcionamento Regular 
Mediadores de atendimento digital de Espaços do Cidadão de Soure: seis funcionárias 
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SERVIÇOS DO ESPAÇO DO CIDADÃO  – EdC – 

Serviços Executados 52 

Serviços Esclarecidos 55 

Serviços Cancelados 0 

Total do EdC 107 

SERVIÇOS MUNICIPAIS – Obras particulares - Águas e Saneamento – Taxas e Licenças 

Atendimento Presencial registado 1950 

Telefónico telefónico registado 25 

Total Serviços Municipais 1975 

TOTAL GERAL 2.082 

 
Serviço de Expediente Geral 
-  Centralização  do correio endereçado ao Município – Receção e Expedição 
– funcionamento regular 
 
- Centralização de cópia, impressão, digitalização, fax e email do Município 
– funcionamento regular 
 
- Receção, abertura, classificação, digitalização, registo e distribuição pelos serviços, de toda a 
correspondência e demais documentos recebidos via correio, fax, e-mail, ou outro 
– funcionamento regular 
 
- Pesquisa de correspondência registada e prestação de informação ao Munícipe sobre processos em curso 
– funcionamento regular 
 
- Apoio administrativo/técnico ao Serviço de Atendimento (back-office) 
– funcionamento regular 
 
- Difusão de informação pública de interesse geral pelos órgãos e serviços internos - notas internas, ordens 
de serviço e outros - e pelas Juntas de Freguesia do Concelho 
– funcionamento regular 
 
Conferência de pagamentos efetuados por Munícipes via transferência eletrónica -  mensalidades do  
serviço de apoio à família -  posterior envio aos Serviços de contabilidade 
– funcionamento regular 
 
- Conferência de faturas de transportes escolares e cálculo da respetiva comparticipação -  envio aos 
Serviços de Contabilidade  para posterior pagamento 
– funcionamento regular 
 
- Conferência e atualização de mapas do acompanhamento das atividades de apoio à família: refeições / 
prolongamento de horário/transporte/ faltas /pagamentos fora de prazo - reporte aos Serviços 
Educativos 
– funcionamento regular 
 

"Reclamações" no livro amarelo (da Administração Local)  - zero 
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S.G.D. - Sistema de Gestão Documental    
Correspondência recebida 
 

   Documentos digitalizados e registados 

G
estão

 d
o

cu
m

en
tal 

Correio eletrónico (email) 489 

Fax 13 

Editais 14 

Notas Internas 0   

Requerimentos 63   

Ofícios 555   

Circulares 11   

Faturas 802   

Recibos 329   

Vales Postais 28   

Atestados 29   

Reclamações 1   

Convites 60   

Faltas - férias - licenças 487   

Informações 31   

Outros 363   

TOTAL  gestão documental 3.275   

 
 
 

en
v
ia

d
o

 
v
ia

 

C
T

T
 

CORREIO 

MÊS Nº Cartas Valor (€) 

Abril 7453 3.257,20€ 

Maio 6280 2.652,70€ 

TOTAL 13733 5.909,90€ 

 
 
 
ARQUIVO GERAL 
Funcionamento com horário contínuo e ininterrupto, entre as 9h00 e as 17h00, incluindo durante o 
período da hora de almoço. 
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Incorporação de documentos conforme mapa seguinte: 
 

Arquivo -  Incorporações 

Serviço remetente Nº pastas / processoS 

Gabinete Técnico Florestal 20 

Serviços de Contabilidade 66 

Serviços de Obras Públicas 3 

Atendimento Geral 119 

Serviço de Pessoal 1 

Serviços de Águas e Saneamento 70 

Serviços de Obras Particulares 70 

Apoio aos Órgãos autárquicos – Câmara - reuniões 1 

Total 350 

Documentos / processos -  consultados   

Licenças utilização 22 

Queixas 2 

Licenças de obras 21 

Processos de obras públicas 3 

Processos caducados – obras particulares 1 

Ocupação do espaço público 4 

Processos de Obras isentas 2 

Processos de Loteamentos 2 

Processos de Licenças de Publicidade 3 

Processos de Alvarás sanitários 1 

TOTAL 61 

 
 
 

ANEXO 2 
 

 
SITUAÇÃO FINANCEIRA 

  - DÍVIDA A 24/06/2016  
   - Outros Credores 0,00 € 

   - Banca 4 910 400,11 € 

    Total 4 910 400,11 € 
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 DISPONIBILIDADES A 24/06/2016 
 

CAIXA           234,11€ 

BANCOS    1.218.534,34€ 

TOTAL                                          1.218.858,45€ 

 

 
 

- GRAUS DE EXECUÇÃO DAS GOP E DO ORÇAMENTO A 24/06/2016 
       

  Grandes Opções do Plano 2016 

  Grandes Opções do Plano 2016  7 080 305,00 

  % de Execução      65,85% 

  Orçamento 2016 

  Orçamento Inicial 2016  13 921 305,00 

  % de Execução  Despesa  39,04% 

      Receita   44,43% 

 

 
 

2) DESCENTRALIZAÇÃO DE COMPETÊNCIAS  //  EXECUÇÃO 
       

  Transferências para Freguesias e Colectividades//  Por Área do Plano 

  Área  Montante 

  Educação     43 605,93 

  Cultura, Desporto e Tempos Livres 80 587,20 

  Ação Social     43 953,93 

  Saúde     1 706,80 

  Habitação, Urbanismo e Urbanização 5 050,00 

  Proteção Civil     27 479,45 

  Abastecimento Público e Desenv.Económico 8 778,94 

  Comunicação e Transportes   16 745,00 

  Defesa do Meio Ambiente   5 650,00 
          233 557,25 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3) REPORTE DE INFORMAÇÃO FINANCEIRA 

- DGAL      

  - ENVIO EM MAIO / 2016    REFERENTE AO PERÍODO DE ABRIL / 2016 

  * Mapa do Balancete    
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  * Mapa do Controlo Orçamental da Receita  

  * Mapa do Controlo Orçamental da Despesa  

  * Mapa dos Fundos Disponíveis   

  * Mapa dos Pagamentos em Atraso   

  * Mapa dos Pagamentos PAEL   
        

  - ENVIO EM MAIO / 2016    REFERENTE AO PERÍODO DE ABRIL / 2016 

  * Mapa do Balancete    

  * Mapa do Controlo Orçamental da Receita  

  * Mapa do Controlo Orçamental da Despesa  

  * Mapa dos Fundos Disponíveis   

  * Mapa dos Pagamentos em Atraso   

  * Mapa dos Pagamentos PAEL   

  * Mapa dos Fluxos de Caixa    

  * Mapa do Endividamento    

  * Mapa das Contas de Ordem   

  * Mapa dos Empréstimos    

  * Mapa do Leasing    

  * Mapa do Factoring    

  * Mapa do Fundo Social Municipal   

  * Mapa do Ativo Imobilizado Bruto   

  * Mapa da Contribuição SM, AM e SEL para o Endividamento Municipal 
              

 
4) REPORTE DE INFORMAÇÃO FISCAL   

- AUTORIDADE TRIBUTÁRIA   
       

  - MÊS DE MAIO / 2016   

  * Declaração Periódica de IVA - Período de Abril de 2016 

  * Comunicação eletrónica da emissão de faturas 

  * Envio da Declaração de Remunerações Mensal 
       

  - MÊS DE JUNHO / 2016   

  * Declaração Periódica de IVA - Período de Maio de 2016 

  * Comunicação eletrónica da emissão de faturas 

  * Envio da Declaração de Remunerações Mensal 

 
          
5) ACIDENTES DE TRABALHO  
   Registo de 2 acidentes de trabalho  
          
 
 
 
 

6) RECURSOS HUMANOS   
       

  Pagamentos entre 20 de Abril de 2016 e 24 de Junho de 2016 
       

  - Remunerações Certas e Permanentes 893 290,47 € 
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  - Abonos Variáveis ou Eventuais   47 712,35 € 

  - Encargos Sociais / Patronais   139 938,65 € 

    Total     1 080 941,47 € 

 
 
 

7) LIBERTAÇÃO DE GARANTIAS BANCÁRIAS E EMISSÃO DE PRECATÓRIOS-CHEQUE 
DE 0 EMPREITADAS, APÓS HOMOLOGAÇÃO DEFINITIVA DAS MESMAS 

 
 
O Presidente da Câmara 
(Mário Jorge Nunes) 
2016/06/24 

 
 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Câmara Municipal, Mário Jorge Nunes: 
“estamos presentes a um documento cujo modelo já é bastante conhecido e de fácil 
manuseamento pelas diversas rubricas do Plano por parte de Vossas Excelências. 
É um documento que tem toda a informação que conseguimos compilar sobre as diversas 
matérias e pouco há a acrescentar de novo em termos de novidade, em termos de 
inovação porque neste período não houve, de facto, nenhuma medida inovadora. Há um 
relato do período que operou a época em que se comemorou o 25 de abril, a Festa do 
Conselho Municipal da Juventude e o início de outras atividades com o fim do período 
escolar, com um conjunto de iniciativas, o lançamento de algumas obras, como esta época 
é propícia ao aumento das atividades culturais, em que o Município é rico, exercidas por 
amadores e que, nesta época, têm maior possibilidade de mostrar o seu trabalho, que vão 
projetando ao longo do ano.  
Também em termos de medidas de Ação Social, existe agora um período mais intenso e 
de maior visibilidade. 
Parava na rubrica da página 34, que fala sobre Saúde, um tema que veio ao Período de 
Antes da Ordem do Dia, com a moção apresentada, a qual, quando a recebermos, o 
Executivo fará uma leitura atenta dando nota de que no início do ano recebemos uma 
carta da Junta de Freguesia de Vinha da Rainha a dar-nos conhecimento da carta que 
enviou à ARS. Como ainda não tenho conhecimento dessa resposta da ARS, espero vir a 
tê-la quando o expediente da Assembleia chegar à Câmara e logo nos pronunciaremos 
sobre essa matéria, mas posso, desde já, adiantar, perante a Moção que foi aqui aprovada, 
que não podemos ficar alheios à mesma e que entendo que o Executivo Municipal se deve 
preocupar com este assunto e chamar a ARS e tentar aferir o verdadeiro alcance da tal 
Carta de Saúde aprovada num tempo pretérito. Certo é, e estamos a falar na nossa 
atividade na área da Saúde, que nós, quer em termos estratégicos - Plano de Atividades e 
Orçamento -, quer em termos de continuação do trabalho desenvolvido, demos 
seguimento àquilo que estrategicamente vinha assumido. Se consultarem os Planos de 
Atividades e os Orçamentos de 2016, de 2015…. estava programado, em termos 
estratégicos, uma remodelação, uma intervenção profunda na Extensão de Saúde da 
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Granja do Ulmeiro para albergar a Unidade de Saúde Familiar para as Freguesias de 
Alfarelos/Figueiró do Campo/Granja do Ulmeiro e, até hoje, em nenhuma Assembleia 
Municipal nenhum de vós colocou em causa esta nomenclatura e esta ação em termos 
estratégicos para o Concelho, por isso, o Executivo mantinha numa linha de dar 
continuidade estratégica e também nunca questionou se devíamos alterar essa rubrica em 
termos de Plano e Orçamento e também nesta matéria, embora não tenha respondido por 
escrito ao conhecimento que tive da carta que a Junta de Freguesia escreveu à ARS, fui 
promotor de uma reunião entre os responsáveis da união dos Centros de Saúde do Baixo 
Mondego e o Senhor Presidente da Junta de Freguesia da Vinha da Rainha que, com esses 
responsáveis, foram dirimidos argumentos e que me pareceu que o assunto não estava 
encerrado, que a discussão e o tratamento da mesma matéria continuava. 
Da nossa parte, dizer que em situação que tem a ver com esta matéria, tivemos duas ações 
neste período, que foi um Protocolo que tinha como objetivo contribuir para a 
dinamização e melhoria da resposta da USF VitaSaurium aos cidadãos da União de 
Freguesias de Degracias/Pombalinho tendo em vista melhorar o acesso, humanização e 
qualidade dos serviços de saúde que lhes são prestados e o Município de Soure, através 
desse Protocolo, só contribuía, não recebia nada em troca, ou seja, nós cidadãos pagamos 
os nossos impostos, o IVA, o IRS, o Imposto sobre Produtos Petrolíferos, o Imposto 
sobre as Bebidas Alcoólicas, sobre o Tabaco, outras Taxas para que o Estado Central 
promova a distribuição justa, equilibrada e essencial para a vida das pessoas. É essa a 
nossa função. Como contribuintes é vermos, no retorno, a distribuição justa, equilibrada 
da riqueza pelo todo nacional, pelas diversas áreas de intervenção, entre elas a Saúde e 
quando vamos a um qualquer mecanismo de apoio à Saúde pagamos taxas moderadoras, o 
Município não recebe nada desse contributo, nem nas suas competências está lá a dizer 
que da verba que recebe do FEF… que é obrigação financiar o funcionamento da Saúde, 
mas nós estamos a financiar o funcionamento da Saúde no Concelho de Soure. Neste 
mandato, e já vinha do anterior, iniciámos transportes; financiámos, até há bem pouco 
tempo, recursos humanos; fazemos higiene e limpeza nas Extensões de Saúde; no próprio 
Centro de Saúde de Soure procedemos a obras, por nossa iniciativa, porque os 
responsáveis nem ajuda ao Município foram capazes de pedir… neste Protocolo, que 
tinha um só sentido - Município contribuir -, oferecemos à VitaSaurium um carro, 
motorista, BMW, deslocação a domicílios, para o Centro de Saúde, higienização da 
Extensão de Saúde, água, luz, reparações, pintura… para que os Senhores da VitaSaurium 
se sentissem confortáveis num esforço, que não era mais do que uma obrigação, na 
deslocação para se manter aberta, em funcionamento e nos moldes feitos pela Junta de 
Freguesia e pela população local, de dois períodos de quatro horas por semana… neste 
momento, isso não tem sido cumprido, o que desincentiva a frequência do uso da 
Extensão de Saúde. 
Andamos nesta luta há alguns meses, dentro daquilo que é o espírito que os agentes locais 
têm com um poder de executar, a tutela sente constrangimentos na gestão desse poder e 
tem havido um prejuízo enorme para as populações e comungo de tudo aquilo que o 
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Senhor Presidente da Assembleia disse, inclusive daquela que era a sua perspectiva na 
correcção à moção apresentada. É raro conseguir subscrever por baixo, na íntegra, 
qualquer coisa, porque tenho um português diferente do Senhor Presidente da Assembleia 
Municipal, mas nisto, se ele tem tido tempo de escrever uma moção eu tinha subscrito 
integralmente o que disse e é isso que defendo, é isso que o Executivo defende. 
O transporte dos utentes na União de Freguesias de Degracias/Pombalinho para a USF, 
pelo menos quatro dias úteis por semana, neste momento tivemos que “por os pés ao 
caminho”, reunir com as populações, confrontá-los com a situação, criámos uma linha de 
transporte 100% dedicada para os utentes da VitaSaurium que tenham residência na serra 
e em todos os dias da semana temos um transporte exclusivo e dedicado a estes utentes, 
que começa às 9,30 horas na Cabeça da Corte, chega à sede da USF às 11,00 horas e às 
14,00 horas regressa com esses e outros utentes que queiram transporte, melhoria dos 
abrigos, com sinalética, com o veículo devidamente identificado para prestar este serviço. 
Levarei à próxima reunião de Câmara o problema para saber se, de facto, iremos 
denunciar e revogar o Protocolo que temos com a ARS porque ele não foi cumprido por 
parte da ARS, portanto não faz sentido que continue em vigor. 
Sobre a Unidade de Saúde Familiar de Alfarelos/Granja do Ulmeiro/Figueiró do Campo - 
aquisição de serviços para a elaboração de Projeto de Arquitetura, o qual já está aprovado 
em reunião de Câmara; aquisição de serviços para a elaboração do Projeto de 
Especialidades, foi dado um prazo ao gabinete a quem foi adjudicado, por consulta ao 
mercado local a vários gabinetes, e está a decorrer a entrega das especialidades com aquilo 
que há-de ser o mapa dos trabalhos, as quantidades e a própria avaliação de qual será o 
custo previsto com o rigor do projeto para a obra e existe um Protocolo de Cooperação 
entre a Administração Regional de Saúde do Centro para a realização de Obras de 
Remodelação da Unidade de Saúde da Granja do Ulmeiro e também, porque para o 
Município promover a obra tinha que ter legitimidade em termos patrimoniais sobre o 
prédio, foi feita uma alienação a titulo gratuito de um terreno. Tomámos a iniciativa de 
propor à Junta de Freguesia doarmos o terreno da Extensão de Saúde à Junta de Freguesia 
porque o edifício é da Junta de Freguesia, que não tinha título sobre o prédio mas tinha 
uma benfeitoria num prédio que era do Município, demos o prédio à Junta de Freguesia e, 
para poder consolidar, ou seja, juntar a base do prédio com benfeitoria, ficou titular da 
totalidade do prédio com esta doação que a Câmara Municipal fez e depois a Junta de 
Freguesia deixou a Câmara Municipal constituir um direito de superfície para que 
pudéssemos ter legitimidade para aprovar os projetos para constituir a obra e avançar com 
a candidatura. Portanto, isto aconteceu entre a última Assembleia Municipal e esta, talvez 
em maio… o direito de superfície, se não estou em erro, é válido por quinze anos, 
mecanismo este já encontrado pelo Município no passado para com o Campo de Futebol 
Relvado Sintético da Vinha da Rainha, aí a propriedade era toda da Associação da Vinha 
da Rainha mas para que pudéssemos ter obras financiadas com fundos comunitários foi 
decidido, por vinte anos, o direito de superfície do campo relvado. 
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É neste pé que estamos nesta matéria de saúde, foram estas as ações que desenvolvemos, 
além de outras. Numa próxima Assembleia Municipal traremos, e depois do Município 
aprofundar o que está em matéria, estender no âmbito da Eco-Saúde que funciona para as 
Freguesias de Brunhós, parte da Gesteira, Tapeus, Degracias/Pombalinho de uma forma e 
Freguesia de Vinha da Rainha, salientar que na Freguesia de Vinha da Rainha também este 
procedimento da Eco-Saúde funciona sem qualquer contrapartida da Administração 
Central, funciona 100% a expensas do Município, uma iniciativa que louvamos e vem já 
do anterior mandato e que nós, religiosamente, confiamos no trabalho desenvolvido pela 
Junta de Freguesia, em representação do Município, e transferimos a verba 
correspondente, iremos alargar esta medidas a outras áreas do Concelho, designadamente 
Degracias/Pombalinho porque a tal linha de transportes dedicada não consegue cobrir 
todas as localidades da Freguesia, tem uma “rota central” mas há algumas “franjas” que 
terá que ser a Junta de Freguesia a cobrir e a trazer as pessoas da sua residência para o 
local de paragem da viatura municipal. Iremos proceder ao estudo para o protocolo entre 
a Junta de Freguesia de Degracias/Pombalinho e o Município, para depois trazermos à 
Assembleia Municipal, e aproveitaremos essa altura para corrigir/reformular alguns 
protocolos existentes para se adequarem a uma nova realidade prevista na lei n.º 75 - 
Acordos de Execução ou Contratos Interadministrativos - para dar adequado e atualizado 
enquadramento e daí que também noutras freguesias possa haver necessidade de 
implementar e melhorar esse sistema de eco-saúde que, em alguns casos, quando foi o 
encerramento das extensões de saúde, teve a comparticipação da ARS, neste momento 
não tem mas o Município, a bem das populações, irá promover a melhoria dessa rede de 
transportes. 
Perante esta moção, até sugiro à Assembleia Municipal, embora não tenha Comissão 
permanente, que encontre um mecanismo de estudar essa moção, porventura até numa 
Assembleia Extraordinária, poder juntar-se ao Executivo Municipal e ser criada uma 
Comissão Eventual da Saúde que estude o problema e proponhamos à ARS ou ao 
Ministério um documento estratégico para o futuro da saúde no Concelho de Soure. 
Estou a falar, ainda não lendo o documento que a Assembleia Municipal já tem 
conhecimento, esperando que nos próximos dias chegue ao Executivo, mas levarei à 
próxima reunião de Câmara uma proposta a apresentar à Assembleia Municipal para que 
seja constituída, a nível do Município, uma Comissão para analisar as questões que estão 
em cima da mesa e que, de forma séria e transparente, os órgãos deliberativos que têm 
como função auxiliar o órgão executivo e a propor orientações, possamos poder ter aqui 
um documento com força, com legitimidade democrática do Concelho, para apresentar à 
tutela do Serviço Nacional de Saúde.” 

 
Usou da palavra o Senhor Deputado Municipal, Dr. Francisco Malhão: “começar 
por apoiar essa proposta do Senhor Presidente no sentido de criar essa tal Comissão e 
demonstrar, a quem de direito, que é possível melhorar os serviços de saúde do Concelho 
e que é muito necessário. 
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Na apreciação do documento que está em análise tinha algumas questões, nomeadamente 
na página 8, quando se refere os Apoios ao Funcionamento e Investimento, não seria 
possível ser concreto? Dar a tal informação sobre a bonificação… a seguir existe um 
quadro em que quantifica certos serviços e também se podia quantificar valores, julgo que 
é uma informação fácil de dar. 
Na Ação Social, chamo a atenção à questão da tele-assistência. Diz aqui que se 
identificaram mais 10, quer dizer que passam a ser 20? Estão todos abrangidos? Será que é 
possível perceber?! 
Na página 49 fala da adjudicação da Beneficiação do CM 1114. Já tenho visto referências 
nas atas, que se vê Ribeira da Mata/Figueiró do Campo e está Casal do Redinho/Ribeira 
da Mata mas julgo que é tudo um só, são vários troços… 

Relativamente aos caulinos, saber se existe algum desenvolvimento no processo porque 
não está “preto no branco” que não se vai avançar na exploração mas também não se sabe 
se irão. A Câmara tem alguma informação além daquela que é conhecida? 

Por fim, referir, tendo eu acompanhado sempre a questão da Dívida, na Dívida a 
Outros Credores vi um zero e só queria congratular-me com esta situação. ”  

 
Usou da palavra o Senhor Presidente da Câmara Municipal, Mário Jorge Nunes: 
“há dois serviços… há uma Beneficiação do Caminho Municipal 1114 - Ribeira da 
Mata/Figueiró do Campo -, já foi adjudicada. O que também já foi à reunião de Câmara 
foi o início do procedimento e, portanto, dividimos estas duas intervenções, que são 
distintas. Uma é um alcatroamento e que foi adjudicado e depois haverá uma intervenção 
na Freguesia de Alfarelos, parte de Vila Nova de Anços, mas também já está o 
procedimento a decorrer, através de contratação pública, não está ainda a adjudicação feita 
para o troço que liga Ribeira da Mata/Casal do Redinho mas espero que ainda antes do 
início do inverno estejam ambas concluídas. 
Como sabem, a preparação da ligação Ribeira da Mata/Casal do Redinho foi toda com o 
nosso pessoal e com os nossos meios técnicos. Era suposto ter andado mais devagar mas 
aqui tenho que ficar “zangado” com as Juntas de Freguesia de Alfarelos e Figueiró do 
Campo porque o seu entusiasmo e a sua dedicação à causa de verem aquela estrada com 
um nível de qualidade que desejam, levou a que surpreendessem pelo ritmo imposto até 
aos próprios funcionários do Município, eles próprios, com alguns meios, andaram lá, 
houve grande abertura dos proprietários com quem foi necessário intervir. Esse trabalho 
de terreno foi desenvolvido pelas Juntas de Freguesia, daí que um pouco antes do tempo 
chegou-se à conclusão que era necessário descabimentar algumas obras, tivemos que 
inverter uma prioridade, houve, de facto, uma intervenção numa estrada que já tínhamos 
o procedimento a decorrer e, em vez de adjudicarmos, tivemos que aprovar uma não 
adjudicação para poder reafetar essa verba para que pudesse ser lançada esta obra. A 
diferença é alguma, desafetamos cerca de 70.000,00 euros de uma outra obra, que 
tínhamos priorizado, para esta verba, com outro constrangimento, no final do mês de 
maio, quando recebemos o IMI, constatámos que, fruto de medidas fiscais nacionais e 
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algumas locais, como foi o Apoio às Famílias mais Numerosas, recebemos menos 
140.000,00 euros, o que nos obrigou a fazer uma inversão das prioridades que, de acordo 
com outras escalas e outras poupanças, ainda prevemos vir a corrigir até ao final do ano. 
A questão dos caulinos, aquilo que tenho a dizer é que continuamos atentos e o anterior 
Secretário de Estado da Energia e Geologia, Artur Trindade, escreveu ao Município a 
dizer que sempre que houver oposição das populações não avançariam as explorações. 
Este atual Secretário de Estado não contrariou essa posição, espero que se mantenha 
contra a vontade das populações, que não haja explorações de caulino no Concelho de 
Soure.” 

 

 
Foi apreciada a Informação Escrita apresentada pelo Senhor Presidente da Câmara. 

 
 
PONTO 2. PLANO DE AÇÃO ESTRATÉGICO DO MUNICÍPIO DE SOURE  

                  - PROPOSTA 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Câmara Municipal, Mário Jorge Nunes: 

“o documento foi enviado aos Senhores Membros da Assembleia Municipal na passada 

semana, após aprovação genérica pelo Executivo. É um documento extenso, com muitas 

considerações, não prioriza, abarca os contributos dados pelas Coletividades, pelos 

Agentes Económicos, pelos diversos Partidos, pelas Bancadas Municipais… houve 

indicações expressas nossas de tentar dar enquadramento a tudo o que fosse razoável e a 

tudo o que tivesse legitimidade dentro daquilo que são as responsabilidades dentro do 

Município. Obviamente que nós, muitas vezes, interpretamos o mesmo fim, o mesmo 

objetivo de maneira diferente, por isso fizemos um esforço e, em alguns casos, 

contactámos pessoas que deram contributos sobre a forma de abordagem e tentou-se um 

consenso o mais alargado possível. É evidente que é um documento político mas em 

política, muitas vezes, o fim é idêntico para todos, às vezes, a forma de lá chegar ou a 

prioridade da gestão dos escassos recursos é que é diferente. Por isso, o documento é 

abrangente, evidentemente que, de modo algum, se pretende fechado, os Senhores 

Deputados Municipais, além de terem o instrumento legal, que é a própria Assembleia, 

para poder discutir, apresentar moções, para fazer propostas, para em sede de discussão 



 

 

 

 

 

 

 

 

Sessão Ordinária da Assembleia Municipal de Soure, realizada no Salão Nobre do Edifício dos Paços 

do Município, em 30 de Junho de 2016 

 

56 

de outros documentos estratégicos, como é o Plano de Atividades e Orçamento, poder 

propor alterações, também os membros do Executivo, de todas as forças eleitas, podem e 

devem apresentar orientações e propostas de execução, portanto o documento não é um 

documento fechado, é um documento que, no dia de hoje, aplica-se para servir de 

albergue às diversas medidas que estão em desenvolvimento no Concelho que necessitam 

de uma cobertura e de uma evidência de cobertura estratégica que o Executivo e o 

Município tem e é por isso que, no dia de hoje, temos um conjunto de candidaturas 

submetidas e em análise que, neste momento, rondam os 10.000.000,00 euros se fossem 

todas aprovadas, que são na área da Gestão dos Resíduos, na área do Cadastro para os 

Sistemas de Abastecimento de Água e de Tratamento de Águas Residuais, para o fecho de 

rede em Saneamento, para a Plataforma Logística e Empresarial de Alfarelos/Granja 

(5.000.000,00 euros), para o PARU - Plano de Ação de Regeneração Urbana (2.000.000,00 

euros). Portanto, este Plano de Ação Estratégico é um documento para o qual peço a 

vossa aprovação porque, estando aprovado, dá cobertura a todo um conjunto de ações 

que temos em marcha.” 

 

Usou da palavra o Senhor Deputado Municipal, Dr. Francisco Malhão: “não me 

lembro de aprovar um documento desta natureza e como reúne opiniões das várias forças 

tem um mais nesse ponto de vista. Julgo que, legalmente, terá aqui algumas falhas e até a 

própria execução trará novidades, úteis para quando se elaborar o próximo já podermos 

fazer um Plano Estratégico ainda melhor do que este. Temos aqui muito material de 

trabalho, faz um levantamento abrangente e profundo da caracterização do Concelho de 

Soure e é um bom instrumento de trabalho para podermos trabalhar melhor, com um 

melhor aprofundamento e conhecimento e maior fundamentação das nossas propostas e 

do nosso trabalho. Portanto, é evidente que vamos votar a favor.” 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia: 

“fiz uma leitura relativamente rápida desta Proposta de Plano de Ação Estratégico... 

importará lembrar que, nos termos da lei, compete, sob proposta da Câmara, à Assembleia 
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Municipal apreciar, também, este tipo de instrumentos de planeamento... sobre esta 

Proposta concreta de Plano de Ação Estratégico… enfim, é mais um estudo, mais um 

trabalho sobre o qual gostaria de partilhar convosco quatro reflexões: considero que o 

rigor nos levantamentos reproduzidos foi relativo; considero que a sua elaboração, tendo 

pretendido assentar numa metodologia significativamente participativa, evidenciou alguma 

seletividade nessa participação; considero e relevo que na interpretação de alguns quadros 

evolutivos se constata uma manifesta e inequívoca subjetividade; considero que no que 

tem a ver com os objetivos a prosseguir, se afigura pouco inovador e excessivamente 

genérico… ainda assim, irei votar a favor porque… “cabe cá tudo...”.” 

 

Usou da palavra o Senhor Deputado Municipal, Evaristo Duarte: “concordo, na 

íntegra, com o que foi dito até agora. Chamo a atenção é que o documento como está tem 

algumas incorreções, há aqui alguns erros ortográficos, há algumas falhas, não 

propositadas e estou-me a recordar que na página 57, em relação à Saúde, fala nas 

freguesias e Vila Nova de Anços não consta. Não sei se será por lapso ou se é 

propositado, acho que este documento tem que ser lido convenientemente. 

Em relação às Zonas Industriais fala em três Zonas Industriais - Queitide e Soure -…  

Também concordo que há algumas áreas em que está mesmo reduzido, por exemplo a 

área da Saúde, praticamente pouco se fala - página 73 -. 

Na página 86, ao fundo, é um erro ortográfico… mas há mais… mas vou votar 

favoravelmente porque acho que é um bom princípio em termos de gestão e é de louvar 

todo este trabalho que foi feito.” 

 

Foi deliberado, por maioria, com 23 (vinte e três) votos a favor -- 19 (dezanove) da Bancada do PS, 2 (dois) do 

MCpS e 2 (dois) da Bancada da CDU -- e 6 (seis) abstenções da Bancada da Coligação PPD/PSD-CDS/PP-PPM, 

aprovar o Plano de Ação Estratégico do Município de Soure.-------------------------------------------------- 

 
 
PONTO 3. OBRAS PÚBLICAS MUNICIPAIS 

               . ENCERRAMENTO PO CENTRO QREN-FEDER  
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              . BENEFICIAÇÃO DO CM 1113 ENTRE VILA NOVA DE ANÇOS E O LIMITE DO CONCELHO 

                - DECLARAÇÃO DE INTERESSE MUNICIPAL 

 

Foi presente a seguinte informação:  
 

Assunto: OBRAS PÚBLICAS MUNICIPAIS 
                    ENCERRAMENTO PO CENTRO QREN ï FEDER 
                    BENEFICIAÇÃO DO CM 1113 ENTRE VILA NOVA DE ANÇOS E O LIMITE DO CONCELHO 

                                                          - DECLARAÇÃO DE INTERESSE MUNICIPAL 
 

 

Relativamente ao assunto em epígrafe, informamos: 

 

O Chefe de Divisão de Obras Públicas Municipais, Eng.º Mário Monteiro, sugere, para efeitos de encerramento 

da candidatura ao PO CENTRO QREN ï FEDER, da ação supra identificada, que a Assembleia Municipal emita 

uma declaração de interesse municipal. 
 

 

Dado existir ocupação de área inserida na Reserva Ecológica Nacional (REN), esta matéria é regulada pelo 

Dec.Lei n.º 166/2008, de 22 de agosto, alterado pelo Dec. Lei n.º 239/2012, de 2 de novembro, que estabelece o 

Regime Jurídico da (REN). 
 

Disp»e o n.Ü 1 do artigo 21.Ü daquele diploma legal que ñNas áreas da REN podem ser realizadas as ações de 

relevante interesse público que sejam reconhecidas como tal por despacho do membro do Governo responsável 

pelas áreas do ambiente e do ordenamento do território e do membro do Governo competente em razão da 

matéria, desde que não se possam realizar de forma adequada em áreas não integradas na RENò. 
 

Assim, para efetuar este pedido de reconhecimento como ação de relevante interesse municipal público, é 

necessário juntar, como um dos elementos instrutórios, uma Declaração de Interesse Municipal emitida pela 

Assembleia Municipal. 
 
 
 

Face ao atrás exposto, sugere-se que: 

 

A Câmara Municipal submeta à Assembleia Municipal uma proposta de emissão de Declaração de Interesse 

Municipal, conforme decorre da informação do Chefe de Divisão de Obras Públicas Municipais. 

 
 

À Consideração Superior, 

O Adjunto do Presidente, 

(Gil Soares, Dr.) 
17-06-2016 

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Câmara Municipal, Mário Jorge Nunes: 

“ainda não conseguimos encerrar o QREN, falta sempre mais um papel, des ta vez 

descobriram que para fechar o processo desta obra que já está em funcionamento 

há vários anos, falta uma Declaração de Interesse Municipal. Isto é uma 

redundância…” 
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Foi deliberado, por unanimidade, com 29 (vinte e nove) votos a favor, aprovar uma Proposta de emissão 

de Declaração de Interesse Municipal, conforme decorre das informações técnicas dos serviços. -----------

--------------------------  

 
  
PONTO 4. QUARTA ALTERAÇÃO PARCIAL AO PLANO DIRETOR MUNICIPAL 

               . CORREÇÃO MATERIAL PROVENIENTE DE DIVERGÊNCIA ENTRE O ATO  

                ORIGINAL E O ATO EFETIVAMENTE PUBLICADO NO DIÁRIO DA REPÚBLICA 

  

Foi presente a seguinte informação:  
 

Assunto: 4ª Alteração Parcial ao Plano Diretor Municipal de Soure 

    Correção material proveniente de divergência entre o ato original e o ato efetivamente publicado no Diário 
da República 

 

 

No Diário da República, 2ª série ï Nº 105 - de 1 de junho de 2016, foi publicada a 4ª alteração ao Plano Diretor 

Municipal de Soure, PDM, ANEXO1. 
 

A 4ª alteração ao PDM constou na alteração aos artigos 32º e 33º e aditamento do artigo 61º, do Regulamento do 

PDM, na alteração da planta de ordenamento e planta de condicionantes com introdução de uma nova categoria 

funcional do solo r¼stico, designado por ñEspao destinado ao Parque Log²stico de Alfarelosò. 
 

A planta de ordenamento alterada integra todas as alterações já efetuadas ao PDM, ANEXO 2. 
 

Verificou-se após a publicação de dia 1 de junho de 2016 que a planta de ordenamento constante no link 35719 ð 

http://ssaigt.dgterritorio.pt/i/Planta_de_Ordenamento_35719_1.jpg  não corresponde à aprovada em reunião de Câmara de 11 de 

janeiro de 2016 e Assembleia Municipal de 29 de fevereiro de 2016, ANEXO 3. 
 

Tratou-se de um lapso na inserção da planta de ordenamento no portal do SSAIGT para publicação e depósito.  
 

Foi inserida uma planta elaborada em momento anterior à aprovação, uma versão de trabalho que não contém a 

zona alterada na 3ª alteração ao PDM, ampliação da pedreira de Tapeus, e que talvez por não ter sido eliminada 

dos ficheiros motivou este lapso. 
 

Nos termos da alínea e) do nº 1 do artigo 122º do Regime Jurídico dos Instrumentos de Gestão Territorial 

(RJIGT), aprovado pelo DL 80/2015, de 14 de maio, são admissíveis as correções materiais dos planos, 

provenientes de divergências entre o ato original e o ato efetivamente publicado no Diário da República. 
 

O nº 2 do mesmo artigo refere que as correções materiais podem ser efetuadas a todo o tempo, por comunicação 

da entidade responsável pela elaboração do plano, Câmara Municipal, e são publicadas na mesma série do Diário 

da República.  
 

De acordo com o nº 3, a comunicação é transmitida previamente ao órgão competente para a aprovação do plano, 

Assembleia Municipal, sendo depois transmitida à CCDRC e remetida para publicação e depósito. 
 

Em face do exposto, sugere-se que a Câmara Municipal comunique à Assembleia Municipal a correção material 

proveniente da divergência entre o ato original e o ato efetivamente publicado no Diário da República, 

posteriormente se transmita à CCDRC e se remeta para publicação e depósito. 
 

Maria José de O. Carvalhão ï Engª 
Chefe de Divisão de G.U.P. 
21 de junho de 2016      

Usou da palavra o Senhor Presidente da Câmara Municipal, Mário Jorge Nunes: 

“as pessoas erram, uns erros são graves outros não, isto é um pequeno erro dos 

http://ssaigt.dgterritorio.pt/i/Planta_de_Ordenamento_35719_1.jpg
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nossos serviços. Depois de termos concluído este processo, seguiu todas as 

tramitações, estudado pelas diversas instâncias, aprovado na Assembleia Municipal, 

foi para publicação passado o prazo de audiência pública em Diário da República só 

que um dos Mapas que foi publicado não contempla a 3.ª Alteração e, portanto, foi 

mal o ficheiro para publicação. Então a CCDRC diz que o documento tem que 

voltar à Câmara e à Assembleia Municipal para ser reaprovado e voltar a publicar 

no Diário da República a tal planta final que contempla a 1.ª, a 2.ª , a 3.ª e a 4.ª 

Alteração ao PDM. É mais um formalismo, não há rigorosamente nada que altere o 

já aprovado por esta Assembleia Municipal.”  

    

Foi deliberado, por unanimidade, com 29 (vinte e nove) votos a favor, aprovar a correção material 

proveniente da divergência entre o ato original e o ato efetivamente publicado no Diário da República, a 

transmitir, posteriormente, à CCDRC, conforme decorre da informação técnica dos serviços. --------------

-- 

 

PONTO 5. RECURSOS HUMANOS 

              . CONCURSO EXTERNO DE INGRESSO PARA PROVIMENTO DE UM LUGAR 

                 DE TÉCNICO SUPERIOR ESTAGIÁRIO - GENERALISTA  

              . TRIBUNAL CENTRAL ADMINISTRATIVO NORTE 

                     - PROCESSO N.º 597/07.4 BECBR 

                           . ACÓRDÃO 
 

 

 
 
 
 
 
 

Foi presente a seguinte informação: 
 
 

Assunto: Recursos Humanos 
                  Concurso Externo de Ingresso para provimento de um lugar de Técnico Superior Estagiário ï Generalista 
                   . Tribunal Central Administrativo Norte 
                   . Processo nº 597/07.4 BECBR 
                     - Acórdão 
 
 

Relativamente ao assunto em epígrafe, informamos: 

No passado dia 25 de maio de 2016, o Município de Soure foi notificado do Acórdão do Tribunal Central 
Administrativo Norte que concedeu provimento ao Recurso interposto pelo Município, revogou o acórdão 
recorrido e julgou improcedente a ação interposta pelo Ministério Público. 
 

Relembre-se: 
 

1- O Ministério Público interpôs no Tribunal Administrativo e Fiscal de Coimbra, em maio de 2007, uma Ação 
Administrativa Especial de Pretensão Conexa com Atos Administrativos, visando a anulação do despacho do 
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Vice-Presidente, Santos Mota, de 10 de novembro de 2006 e posterior deliberação de ratificação da Câmara 
Municipal de 11 de julho de 2007. 
No referido despacho, homologou-se a lista de classificação e ordenação final dos candidatos ao concurso 
externo de ingresso para provimento de um lugar de técnico superior estagiário-generalista, grupo de pessoal 
técnico superior. 
 

 

2- A Provedoria da Justiça após análise e avaliação exaustiva do processo, concluiu que as irregularidades por si 
identificadas foram sanadas, agradeceu a colaboração da Câmara Municipal e comunicou o seu arquivamento 
(registo de entrada n.º 12980 de 10.07.2007). 
 

3- A Ação Administrativa em causa, com o n.º 597/07.4BECBR, assim como a 600/07.8BECBR, de igual natureza 
e respeitante a procedimento concursal similar, foram contestadas, na sequência do despacho de 20 de 
Setembro de 2007, proferido pela Vereadora Ana Maria Treno e ratificado em reunião de Câmara de 27 de 
Setembro de 2007. 
 

4- No dia 20 de Janeiro de 2012, o Município de Soure foi notificado da sentença proferida pelo TAF de Coimbra, 
datada de 16 de Janeiro de 2012, que, de forma a nosso ver surpreendente, veio considerar o pedido formulado 
pelo Ministério Público procedente, mandando anular os atos impugnados (despacho de homologação da lista de 

classificação final e deliberação de Câmara que ratificou o referido despacho homologatório). Esta decisão foi mantida por acórdão do 
TAF de Coimbra de 24.06.2013, no ©mbito da aprecia«o de uma ñreclamação para a conferênciaò, nos termos 

do n.º 2 do art.º 27.º do CPTA. 
 

De facto, sendo este processo, nº 597/07.4BECBR, materialmente semelhante ao processo nº 600/07.8 BECBR, 
não se compreende a razão de ser para que o mesmo Tribunal Administrativo e Fiscal tenha produzido 
sentenças contraditórias. 
 

Neste quadro, adiantámos o nosso entendimento sobre a questão, que consta da informação submetida à 
reunião da Câmara Municipal de 27 de janeiro de 2012, que transcrevemos os seus aspetos essenciais: 
ñNo cumprimento de um princípio geral do Direito como é o caso do princípio da imparcialidade, (consagrado no nº 2 

do artº 266º da Constituição da República Portuguesa e artº 6º do Código do Procedimento Administrativo), a Administração Pública, 
onde se inclui as Autarquias Locais, no exercício da sua atividade, deve tratar de forma justa e imparcial todos os 
que com ela entrem em relação, isto é, o principio da imparcialidade impõe que os órgãos e agentes 
administrativos ajam de forma isenta e equidistante relativamente aos interesses  em jogo nas situações que 
devem decidir ou sobre as quais se pronunciem sem caracter decisório. 
Este principio da imparcialidade está conexionado com outros princípios fundamentais, nomeadamente com o da 
igualdade (nº 1 do artº 13º da CRP), em que todos os cidadãos têm a mesma dignidade social e são iguais perante a 
lei, a Administração Pública, nos termos do nº 1 do artº 5º do CPA, nas suas relações com os particulares, não 
pode privilegiar, beneficiar, prejudicar, privar de qualquer direito ou isentar de qualquer dever nenhum 
administrado em razão da ascendência, sexo, raça, língua, território de origem, religião, convicções politicas ou 
ideológicas, instrução, situação económica ou condição social. 
 

Ora, a nosso ver, o concurso em questão não violou o princípio da imparcialidade, uma vez que ao longo de todo 
o procedimento atuou-se de forma isenta, objetiva, neutral, independente, sem favoritismos nem privilégios, sem 
perseguições, em que os métodos e critérios de seleção foram inalterados desde o início do procedimento, muito 
antes de se conhecer os candidatos. 
 

É inequívoco o cumprimento deste princípio assim como o princípio da transparência, por um lado, como atrás 
referimos, os critérios de seleção foram conhecidos por via da inclusão no aviso de abertura e não foram 
alterados quando o Júri tomou conhecimento dos candidatos. 
 

A este propósito, no âmbito do processo nº 600/07.8 BECBR (questão materialmente semelhante), a douta sentença 
vai no mesmo sentido ñembora seja facto inquestionável que o Júri, no momento da ratificação, já conhecia 
os candidatos, a verdade é que não alterou os critérios que foram fixados antes de conhecer os 
candidatos e com que se pautou durante o procedimento, ou seja, no caso concreto, o escopo essencial 
das normas que mandam fixar antecipadamente as normas por que se devem reger o concurso foi 
salvaguardado, pois é seguro, por um lado, que os critérios foram fixados previamente ao conhecimento 
dos candidatos, por um lado e, por outro, que os mesmos não foram alterados depois de conhecidos os 
candidatosò. 
 

Por outro lado, sobre o vicio de incompetência, como segunda manifestação da violação do princípio da 
imparcialidade, este foi sanado pelo órgão competente para o praticar, o Júri do concurso, através da 
ratificação do ato (nº 3 do artº 137º do CPA), que se traduz no ato administrativo pelo qual o órgão competente decide 
sanar um ato inválido anteriormente praticado, suprindo a ilegalidade que o vicia. 
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Esta ratificação foi efetuada em obediência ao principio do aproveitamento dos atos jurídicos, ou seja, os 
efeitos da ratificação vão-se repercutir sobre os efeitos do ato ratificado, e tais efeitos produzem-se ex tunc, isto 
é, retroagem ao momento da prática do ato cuja irregularidade visam sanar (nº 4 do artº 137º do CPA). 
 

Em conclusão, os princípios da imparcialidade e da transparência estão presentes em todo o procedimento 
concursal, desde logo, pela constatação de dois factos inatacáveis, em primeiro lugar, os critérios de avaliação 
não foram divulgados após conhecimento dos candidatos, mas sim logo no aviso de abertura do concurso.  
 

Em segundo lugar, esses referidos critérios não foram fixados por entidade destituída de competência para o 
efeito, dado que em obediência ao princípio do aproveitamento dos atos jurídicos o Júri do concurso, logo após a 
Provedoria de Justiça ter identificado a irregularidade, sanou o vício, com efeitos retroativos de acordo com o 
previsto no CPA, através de declaração de todos os seus membros em que confirmam formalmente a elaboração 
e definição dos métodos de seleção, critérios de apreciação e ponderação, e do sistema de classificação final, 
ratificando os constantes no aviso de abertura. 
 

Assim, é nosso entendimento que manifestamente no concurso em causa houve uma atuação isenta, objetiva, 
neutral, independente, sem qualquer tipo de favoritismo, conduta essa já reconhecida na douta sentença 
proferida no âmbito do processo nº 600/07.8 BECBR. 
 

Face ao atrás exposto, sugere-se que se promova a interposição de recurso para o Tribunal Central 
Administrativo Norte.ò 
5- Assim, por despacho da Vereadora Ana Maria Treno, de 25 de janeiro de 2012, ratificado pela Câmara 
Municipal (deliberação de 27.01.2012) foi determinado a interposição de recurso para o Tribunal Central 
Administrativo Norte. 
 

6- Em conclusão, como foi referido inicialmente, veio agora o Tribunal Central Administrativo Norte, através deste 
acórdão de 20-05-2016, decidir ñconceder provimento aos recursos interpostos pelo Município de Soure e 
SINTAP, revogar o ac·rd«o recorrido e julgar improcedente a a«oò. 
 

Pelo que, os atos administrativos impugnados, praticados no âmbito do procedimento concursal em 
causa, são considerados válidos. 
 

O Tribunal Central Administrativo Norte sustentou a sua decisão invocando fundamentos na linha dos defendidos 
pelo Município na contestação e no recurso jurisdicional que se seguiu, e dada a sua clareza, permitimo-nos 
transcrever alguns trechos do referido acórdão, páginas 8 a 10, que são elucidativos da razão do 
Município de Soure e da legalidade dos atos praticados no âmbito deste concurso: 
 

ñNão há duvida que o aviso de abertura do Concurso Externo de Ingresso para o provimento de um lugar de técnico 
superior estagiário-generalista, aqui em causa, está ferido do vicio de incompetência na parte em que definiu os 
métodos de seleção, critérios de apreciação e ponderação, e do sistema de classificação final, uma vez que essa é 
uma competência do júri do concurso, nos termos do disposto nos artigos 14.º/1 e 27.º/1-g) do Decreto-Lei n.º 204/98, 
aqui aplicável. 
 

Contudo, provou-se também que o júri do concurso, em ata de reunião de 08.06.2007, declarou o seguinte: 
 

ñ- que todos foram responsáveis pela elaboração e definição dos métodos de seleção, critérios de apresentação e 
ponderação e do sistema de classificação final; 
 

- que não subscreveram qualquer ata com a sua aprova«o ñformalò, porque consideraram que a mesma estaria 
implícita, dada a sua participação na realização de todas as operações do concurso. 
 

Os membros do jurí deliberaram, ainda, por unanimidade, aprovar a ratificação dos métodos de seleção, critérios de 
aprecia«o e pondera«o, e do sistema de classifica«o final, definidos no Aviso de Abertura é (é)ò 
 

 Subsequentemente, a Câmara Municipal de Soure, em reunião ordinária de 11.06.2007, deliberou aprovar a ratificação 
do despacho do Vice-Presidente da Câmara Municipal que havia homologado a lista de classificação final. 
 

 Assim, embora o vicio de incompetência fosse determinante da invalidade do aviso de abertura do concurso e 
consequentemente do ato de homologação da lista de classificação final, verifica-se que o júri do concurso veio 
declarar que foi o responsável pela elaboração e definição dos métodos de seleção, critérios de apreciação e 
ponderação e do sistema de classificação final e aprovar a respetiva ratificação, tal como definidos no aviso de 
abertura do concurso. 
 

O que significa que o órgão competente para a prática do ato (o júri) procedeu á ratificação do ato, nos termos 
previstos no artigo 137.º/3/4 do CPA/91 (aqui aplicável). Como se esclarece no Acórdão do STA, de 13.02.2003, 
P.046237, ñocorre ratifica«o-sanação quando a Administração, confrontada com ilegalidade de um ato administrativo 
seu, pretendendo mantê-lo válido na ordem jurídica, pratica novo ato, com o mesmo sentido decisório, em que 
expurga o primeiro do vicio formal gerador de invalidadeò. 
 

Também não colhe o argumento que a ratificação ocorreu em momento em que já não era possível, por contender com 
os princípios da isenção, transparência e imparcialidade que regem o concurso. No caso, a razão de ser da exigência 
da divulgação atempada das regras do concurso mostra-se salvaguardada, na medida em que, por um lado, os 
critérios de seleção e avaliação foram divulgados antes de serem conhecidos os candidatos (no aviso de abertura do 
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concurso); e, por outro, é seguro que os mesmos não foram alterados depois de serem conhecidos os candidatos, 
mantendo-se imutáveis tais critérios. 
 

Pelo que a referida ratificação operado pelo júri do concurso expurgou o vicio formal gerador de invalidade do aviso 
de abertura, devendo, em consequência manter-se os atos impugnados. 
 

 Esta é, aliás uma conclusão aceite pelo próprio autor da ação, aqui Recorrido, pois, como o mesmo salienta nas suas 
contra-alegações, conformou-se com a sentença proferida noutra ação que correu termos no mesmo TAF de Coimbra 
com o n.º 600/07.8BECBR, e que sendo em tudo idêntica a esta, foi julgada improcedente por sentença já transitada em 
julgado. 
 

Em suma, os recursos merecem provimento, devendo o acórdão recorrido ser revogado e julgada improcedente a 
a«o.ò 
 

Face ao atrás exposto, sugerimos: 
 

Que se dê conhecimento à Câmara Municipal deste Acórdão do Tribunal Central Administrativo Norte, referente ao 
Processo n.º 597/07.4BECBR. 
 

 

À superior consideração, 
O Adjunto do Presidente, 
(Gil Soares, Dr.) 
02 -06 -2016  

  

 

Usou da palavra o Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia: 
“muitas vezes fala-se de rankings de transparência, rankings de abertura… de proximidade 
aos Cidadãos... quero, apenas, lembrar o seguinte: a Câmara Municipal de Soure teve 
sempre um reduzidíssimo número de processos em Tribunal!!!... julgo até que não haverá 
Município nenhum que tenha tido, ao longo dos últimos 20 anos, tão poucos processos 
em Tribunal... Quando, praticamente, não há processos em Tribunal... quer dizer que há 
diálogo, há proximidade, há transparência!!!... mesmo que não seja uma transparência paga 
às agências de publicidade!!!... Isto para vos dizer que este era o último processo em 
Tribunal do mandato anterior... foi “ganho”!!!…  Esta é, se calhar, a variável que melhor 
avalia a abertura, a proximidade e a transparência e, vá lá saber-se porquê, não é 
considerada nesses “grandes” rankings!!!...” 

 
Foi tomado conhecimento. -----------------------------------------------------------  
 
 
 
 
 
 

Período de Intervenção do Público 
 
 
Não se verificou qualquer inscrição. 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 
 

 
 

Não havendo mais assuntos a tratar, o 1.º Secretário da Mesa leu em voz alta a Proposta 
de Acta, em minuta, com o texto das Deliberações hoje tomadas, tendo a mesma sido 
aprovada, por unanimidade.  
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O Senhor Presidente da Assembleia Municipal, Dr. João Gouveia, deu por encerrados os 
trabalhos às 18,05 horas. 
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